
Illustrierte Bücher, Pressendrucke, Vorzugsausgaben, seltene und schöne Bücher, Handeinbände 

Das Hohelied Salomo modern interpretiert 

1 Allix, Susan. The Song of Solomon. London, (Willow Press for) the artist 1977. € 3800 
Mit 21 meist blattgr. farb. Radierungen und Aquatinten von Susan Allix. 
34 x 23 cm. 46 nn. S. (erste 2 und letzte 3 Blatt weiss). Grüner Original-Ganzlederband mit farb. Leder­
intarsien (Zweige mit Blättern und Blüten) mit goldenen Kreisen und Linien (sign. S(usan) A(llix) in 
grüner, gefütterter Orig.-Leinenkassette. 

Eines von 50 numerierten Exemplaren . Das Hohe Lied Salomo in einer modernen Interpretation mit farbigen 
großformatigen Radierungen. Gedruckt in der 18 Punkt Monotype Bembo kursiv auf BFK Rives Velin-Papier. 
Unaufgeschnittenes und unbeschnittenes Exemplar. Im Druckvermerk von Susan Allix signiert. Der Einband 
wurde ebenfalls von der Künstlerin entworfen und gebunden. Sehr schönes Künstlerbuch. Die britische Künstlerin 
Susan Allix (geh. 1943) studierte am Royal College of Art, zwischen 1968 und 1970 hatte sie einen Lehrauftrag in 
Rom. Sie konzipierte und realisierte bisher ca. 40 Künstlerbücher. Vorsätze mit leichtem Abklatsch der Lederrän­
der, sonst sehr gut erhaltenes Exemplar. 
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Lyrik des Rohkoko 

2 Anakreontische Oden und Lieder. Ausgewählt von Fritz Adolf Hünich. Berlin, Ernst Rowohlt 
1911. € 200 
18,5 x 12,5 cm. 3 Bl. , 143 S. (Drugulin-Drucke, 10) . Original-Halblederband mit reicher Rückenvergol­
dung im Stil des 18. Jahrhunderts. 

Auswahl deutscher Lyrik des 18. Jahrhunderts. Neben bekannten Dichtern der Zeit, versammelt diese Auswahl 
auch unbekanntere Autoren wie Behr, Burmann, Cronegk, Dreßler, Dreyer, Giseke, Gotter, Kretschmann, Ossen­
felder und Johanna Charlotte Unzer. Anakreontik: In Bezugnahme auf den griechischen Lyriker Anakreon ( 6. 
Jh . v. Chr.) benannte Richtung der europäischen Lyrik um 1740-1770. Hübsche Ausgabe, gestaltet ganz im Stil des 
Rokkoko. Sehr gut erhalten. 
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Mit dem berühmten Porträt von Edouard Manet 

3 Asselnieau, Charles. Charles Baudelaire. Sa Vie et son CEuvre. Paris, A. Lemerre 1869. € 2400 
Mit 5 Original-Radierungen, davon 2 von Edouard Manet. 
5 Bl., 109 S., 4 Bl. Leuchtendrotes Halbmaroquin der Zeit auf 5 Bünden mit vergold. Rückentitel und 
Kopfgoldschnitt (sign. J.-P. Miguet). Original-Broschur miteingebunden. 

Erste Ausgabe. Mit zwei Original-Radierungen von Edouard Manet: Porträt Baudelaire mit Hut (Harris 59, 
II) und Porträt Baudelaire, von vorne (Harris 61, IV). Sehr schönes fleckenfreies Exemplar in einem dekorativen 
Handeinband des Buchbinders Jean-Paul Miguet. 
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Mit montiertem Objekt »bandagierte Pappfigur« 

4 Brodwolf, Jürgen. Stätten und Stationen. (Ausstellungskatalog). Stuttgart, Radius Verlag 1992. 
€ 750 

Mit25meist großformatigen farb. Abbildungen (Offset-Lithographien). 
37,5 x 30 cm. 174 S. Bedruckter Original-Karton mit Prägung und einem signierten Kunstobjekt in Origi­
nal-Pappkassette mit Blindprägung. 

Erste Ausgabe. Katalog zu den Ausstellungen in Darmstadt, Institut Mathildenhöhe und Stuttgart, Galerie der 
Stadt Stuttgart. Eines von 50 Exemplaren der Vorzugsausgabe mit dem montierten Objekt »bandagierte Pappfi­
gur« auf dem Deckel des Kataloges, bezeichnet als »Unikat Nr. B/50« und signiert» Brodwolf 1992«. 
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Die wirkliche erste deutsche Ausgabe 

5 Carroll, Lewis [d. i. D. L. Dodgson]. Alice's Abenteuer im Wunderland. Uebersetzt von Antonie 
Zimmermann. London, Macmillan 1869. € 2500 
Mit 42 Illustrationen von John Tenniel. 
18,5 x 13 cm. 6 Bl., 178 S. Grüner Maroquinband (sign. Zaehnsdorf, London, England) auf fünf Bünden 
mit goldgeprägtem Rückentitel, Steh- und Innenkantenfileten sowie Ganzgoldschnitt und marmorier­
ten Vorsätzen (goldgepräg. Original-Leinen eingebunden). 

Erster Druck der ersten deutschen Ausgabe. Noch vor der Leipziger Ausgabe desselben Jahres erschienen. In sehr 
schönem Maroquineinband. »Alice's adventures in wonderland« ist als Meisterwerk des Nonsense in der engli­
schen Kinderliteratur berühmt geworden (Doderer) . So sehr selten! Vereinzelt etwas stockfleckig, Titelblatt mit ver­
blaßter zeitgenössischer Widmung.- Ref: Williams 71. Gumuchian 1062. Schug 2217. Doderer I, 244 f 
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Meistereinband von Charles Meunier 

6* Catull. Odes a Lesbie et epithalame de Thetis et Pelee. Notices par A.-J. Pons. Paris, Maison 
Quantin 1889. € 1000 

Mit 14 farb. Illustrationen von V. A. Poirson. 
14,5 x 9,5 cm. 5 BI. , 12, 85 (1) S., 1 BI. Hellbrauner Chagrinlederband mitStehkanten-und breiter Innen­
kantenvergoldung, Rundumgoldschnitt, vergold. Bordüren auf beiden Deckeln, reicher Rückenvergol­
dung und marmorierten Vorsätzen sowie dreifarb. Lesebändchen (sign. Ch. Meunier). 

Eines von 50 Exemplaren auf Japan-Papier. Meistereinband von Nicolas-Adolphe (gen. Charles) Meunier, Paris 
(1865-1948). Makelloses Exemplar.- Ref: Lex. d. ges. Buchwesens V, 165 (Meunier). 
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Euphorion Einband 

7 Cervantes de Saavedra, Miguel de. Novelle von der Macht des Blutes. Übertragen von Karl Fe-
dern. Berlin, Euphorion Verlag 1920. € 950 
Mit 7 (1 sign.) Original-Radierungen von Klaus Richter. 
22,5 x 14 cm. 90 S., 1 Bl. Bordeauxroter Maroquinband auf fünf Bünden mit reicher Vergoldung über 
beide Deckel, Rückenvergoldung, Steh- und Innenkantenvergoldung sowie Goldschnitt (Euphorion 
Einband Hübel & Denck, Leipzig). 

Eines von 300 (Gesamtaufl. 400) Exemplaren mit einer signierten Radierung. Abgesehen von einer minimalen 
Kratzspur auf dem Vorderdeckel, von bester Erhaltung. 

Bemalter Einband von Walter Stöhrer 

8 Empedokles aus Agrigent. Fragmente über die Natur. (Übersetzt von Hermann Diels). Berlin, 
Langner & Bose 1986. € 2000 
Mit 18 (davon 17 signierte) Original-Radierungen von Walter Stöhrer. 
41 x 31,5 cm. 33 S., 1 Bl. Eigenhändig farbig übermalter Original-Leinenband im Original-Pappschuber. 

Eines von 40 (Gesamtaufl. 50) Exemplaren der Vorzugsausgabe. Druckvermerk und 17 Radierungen signiert, 
numeriert und datiert. Gedruckt auf Velin d'Arches. Druck der Radierungen durch W Jesse, Kuperdruckerei W 
Schneider und des Textes von H. Weller, Maschinensetzerei P. von Maikowski, beide Berlin. In einem vom Künst­
ler mit Ölfarben bemalten Original-Leinenband. Auf dem Vorderdeckel formatfüllend signiert, rückseitig ebenso 
bezeichnet »Empedokles« und damit ein Unikat! Schuberkanten beschabt. Schönes Exemplar. 
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Eines der schönsten illustrierten Bücher von Max Liebermann 

9 Fontane, Theodor. Effi Briest. Roman. (Mit einem Nachwort von Fritz Behrend). [Berlin] (1926). 
€ 4200 

Mit 21 (3 ganzs.) Lithographien von Max Liebermann. 
27,5 x 19,5 cm. 2 Bl., 313 S., 1 Bl. Handgebundener Original-Pergamentband mit vergold. Deckelvignette, 
floralen und ornamentalen Bordüren und Rückenvergold. (Hübel & Denck, Leipzig) im Pappschuber. 

Handpressendruck der Officina Serpentis in 325 numerierten Exemplaren. Jahresgabe der Maximilian-Gesell­
schaft für 1926 und 1927. Einbandentwurf von Marcus Behmer. Die erste ganzseitige Lithographie ist von Max 
Liebermann signiert. Schuber beschabt. Nahezu makelloses Exemplar.- Ref: Schauer II, 43· 

10 



Illustrierte Bücher, Pressendrucke, Vorzugsausgaben, seltene und schöne Bücher, Handeinbände 

Das Kunstmärchen der Romatik 

10 Fouque, Friedrich de la Motte. Undine. 
Eine Erzählung. München, Hans von Weber 
(1922). € 700 
Mit illustrationenvon G. Koeniger. 
18,5 x 13,5 cm. 135 S., 1 Bl. (Dreiangeldruck, 16). 
Handgebundener ziegelroter, geglätteter Kalb­
lederband auf fünf Bünden mit Deckel- und 
Innenkantenfileten. Stehkanten- und Rückenver­
goldung sowie Rundumgoldschnitt (sign. Johan­
nes Gerbers, Hamburg). 

Eines von Bo numerierten Exemplaren der Vorzugs­
ausgabe auf handgeschöpftem Bütten. »Die > Undine< 
des heute fast vergessenen Fouqui, in zahllosen Auf­
lagen erschienen und in alle Weltsprachen übersetzt, 
gehört zu den volkstümlichsten Kunstmärchen der 
Romantik« (KNLL) liegt hier in einer besonders schö­
nen Ausgabe vor. Sehr gut erhalten.- Ref: Rodenberg 
418, 16. 

Vorzugsausgabe in Ganzleder 

11 George, Stefan. Tage und Taten. Aufzeich­
nungen und Skizzen. Zweite erweiterte Ausgabe. 
Berlin, Georg Bondi 1925. € 360 
93 (3) S. Blauer Original-Kalblederband mit 
Deckelvergoldung (Signet der »Blätter für die 
Kunst«), Rückenvergold. sowie Kopfgoldschnitt 
und Schutzumschlag im Original-Schuber (die­
ser mit Rückenschild). 

Eine der wenigen nicht als Vorzugsausgabe bezeichne­
ten Ausgaben in blauem Ganzleder. Mit einerneuen 
Vorrede zur erweiterten Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
Ref: Landmann 485. 

Meisterwerke der Weltliteratur mit Original-Grafik 

12 Goethe, Johann Wolfgang von. Balladen. 
Berlin, Paul Graupe 1919. € 450 
Mit 34 (14 ganzseitigen) Original-Radierungen 
von Sepp Frank. 
32 x 25 cm. (Meisterwerke der Weltliteratur mit 
Originalgraphik, 1). Original-Pergamentband mit 
goldgeprägten Deckelvignetten, Innenkantenver­
goldung und Kopfgoldschnitt. 
Eines von 117 numerierten Exemplaren auf Kaiserlich-

Maschinen-Japan. Druckvermerk vom Künstler 
signiert. Gedruckt von Otto von Holten Berlin. Das 
hübsche Vorsatzpapier in originaler Radierung von 
Sepp Frank. Deckel etwas verzogen bzw. aufgebogen, 
sonst sehr schönes wohlerhaltenes Exemplar.- Ref: 
Rodenberg 432. 
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GOETHE 
DIE VIER JAHRESZEITEN 

lJ 

Einer der schönsten Drucke von Alfred Hoennicke 

Goethe, Johann Wolfgang von. Die vier Jahreszeiten. (Berlin)-Charlottenburg, Alfred Hoennicke 
€ 1850 

Mit 4 signierten Original-Radierungen von Fritz Janowski. 
14,5 x 19 cm. 4 BI. weiß, 22 Blatt, 1 BI. Druckvermerk, 5 BI. weiß. (5. Daphnis-Druck). Geglätteter grüner 
Ganzmaroquineinband mit reicher Rückenvergoldung sowie dezenter Linien- und Bogensatzvergol­
dung auf den Deckeln. Mit rotem, goldgeprägten Titelrückenschild, allseitigem Goldschnitt und reicher 
Kanten-, Steh- und Innenkantenvergoldung. Marmorierte Vorsätze. In seidengefütterten, ledergefaßten 
Pappschuber (sign. Spamersche Buchbinderei Leipzig und WG (Walter Gerlach)). 

Eines von 100 numerierten Exemplaren. Gedruckt in Grün und Schwarz auf der Handpresse bei Johannes En­
schede en Zonen in Haarlern in einer Fraktur-Type des 18. Jahrhunderts. »Die vier Jahreszeiten« erschienen erst­
malig 18oo im 7· Band der »Neuen Schriften« bei Johann Friedrich Unger. Sehr schön erhalten.- Ref: Rodenberg 
]22,5 
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Die große Ausgabe mit Illustrationen von Arthur Kampf 

14 Goethe, Johann Wolfgang von. Faust (I und II). Eine Tragödie. 2 Bände. Berlin, Eigenbrödler 
Verlag 1925. € 16oo 
Mit 24 signierten Original-Radierungen vom Arthur Kampf. 
36 x 28 cm.179 S., 1 Bl. und 265 S., 1 Bl. Dunkelblaue Original-Lederbände mit Deckel- und reicher Rük­
kenvergoldung, goldgepräg. Deckel-, Steh- und Innenkantenfileten sowie Kopfgoldschnitt. 

Eines von 150 (Gesamtaujl. 650) numerierten Exemplaren der Vorzugsausgabe aufVan-Gelder-Bütten. Druck­
vermerk und sämtliche Radierungen vom Künstler signiert. Druck des Textes in schwarz und rot bei Otto von 
Holten. Satz, Titelzeichnung und Entwurf des Einbandes von Marcus Behmer. Druckvermerk von Band eins mit 
mehrzeiliger Widmung in blauem Farbstift. Schönes breitrandiges Exemplar.- Ref: Schauer II, 44· Von Odysseus 
bis Felix Krull7/15. 
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Ernst Enqel-Presse 

15 Goethe, Johann Wolfgang von. Faust in 
ursprünglicher Gestalt. Der Urfaust. ( Offenbach 
a. M., Ernst Engel-Presse 1924). € 18oo 
24 x 14,5 cm. 85 S. (6. Handpressendruck). Hand­
gebundener roter Maroquinband auf fünf Bün­
den mit Stehkanten-, Innenkanten-, Deckel- und 
reicher Rückenvergoldung sowie Kopfgoldschnitt 
im gefütterten Pappschuber mit Lederkanten 
(sign. W. Gerlach, Berlin. MdE). 

Eines von 120 numerierten Exemplaren. Gedruckt in 
der Mörike-Fraktur in Rot und Schwarz auf Japan, 
wobei die Verwendunq verschiedener Papiere inner­
halb der kleinen Auflage weder im Druckvermerk 
noch bei Schauer verzeichnet ist. Vorblatt mit gedruck­
ter Dedikation: »Gedruckt für Ernst Spieqelberq«. 
Tadelloses und schönes Exmplar des seltenen Pres­
sendrucks.- Ref: Schauer II, 81 (mit Abb.). Nicht bei 
Rodenberq. 

Mit feinen Illustrationen und Buchschmuck 

16 Goethe, Johann Wolfgang von. Hermann 
und Dorothea. München, Drei Masken Verlag 
(1924). € 1200 
Mit Lithographien (Textabb. und Vignetten) 
von Wemer Schmidt. 
28,5 x 20 cm. 101 S., 1 BI. (10. Obelisk-Druck). 
Brauner Original-Maroquinband auf fünf Bün­
den mit vergold. Deckelvignette, -fileten, -bor­
düren und Innenkantenfileten sowie Rückenver­
goldung und Kopfgoldschnitt (Hübel & Denck, 
Leipzig) im marmorierten Pappschuber. 

Eines von 70 (Gesamtaufl. 320) römisch numerierten 
Exemplaren der Vorzuqsausqabe. Mit wunderbar 
zarten Illustrationen in Sepia, die hervorragend mit 
dem braunen Ganzlederband korrespondieren. Im 
Impressum vom Künstler signiert. Bünde minimalst 
berieben. Sehr qut erhalten und schön.- Ref: Roden­
berg 448, 10. 
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Handpressendruck der Officina Serpentis 

17 Goethe, Johann Wolfgang von. Pandora. Berlin, Officina Serpentis 1922. € 2400 

28 x 20 cm. 50 S., 1 Bl. Violetter, grobgenarbter Ganzmaroquinband mit Linien- und großer, dekorativer 
Titelprägung, Rückenvergoldung, Stehkanten-und breiter Innenkantenvergoldung sowie dreiseitigern 
Goldschnitt (sign. W. Gerlach, Berlin) im gefütterten Pappschuber mit Lederkanten. 

Handpressendruck der Officina Serpentis in 150 (Gesamtaujl. zoo) Exemplaren. Druck in Rot und Schwarz von 
E. W. und E. H. Tieffenbach. Rücken mit winziger minimaler Bereibung. Sehr gutes Exemplar. 
Ref: Rodenberg 115. Backe 71. Sammlung Dorn I, 615. 
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Handpressendruck der Officina Serpentis 

18 Goethe, Johann Wolfgang von. Prometheus. Berlin, Officina Serpentis 1922. € 2500 

29 x 20,5 cm. 3 (w.) BL, 29 S., 1 BL, 3 (w.) BL Rundgenarbter, violetter Ganzmaroquinband mit Linien­
und dekorativer Stempelvergoldung auf den Deckeln. Der Rücken mit Titelprägung und dezentem De­
kor in Gold. Kopfgoldschnitt (sign. W. Gerlach, Berlin«). In gefüttertem, ledergefaßten Pappschuber. 

Handpressendruck der Officina Serpentis in 150 (Gesamtaujl. 200) Exemplaren. Druck in Rot und Schwarz von 
E. WundE. H. Tieffenbach. Der Titel, Untertitel und 3 Initialen nach Zeichnungen von H. Th. Hoyer von B. 
Rollitz in Holz geschnitten. Sehr gut erhalten.- Ref: Backe 70. Sammlung Dorn I, 626. 
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Ein seltener Hoennicke-Druck 

19 Goethe, Johann Wolfgang von. Reise der 
Söhne Megaprazons. (Fragmente). Berlin-Char-
lottenburg, Alfred Hoennicke 1920. € 16oo 
Mit 6 Original-Radierungen von Fritz Janow­
ski. 
21 x 14,5 cm. 35 (1) S. Grüner Maroquinband mit 
mehreren, teils doppelten Deckel-, Stehkanten­
und Innenkantenfileten, Rückentitel und -Ver­
goldung in sieben Feldern sowie Kopfgoldschnitt 
(sign. O(tto) Herfurth) im gefütterten Pappschu­
ber mit Lederkanten. 

Eines von 50 numerierten, ursprünglich in Perga­
ment gebundenen Exemplaren (Gesamtaujl. 6o). 
Der Druck erfolgte in Schwabacher Typen Christian 
Egenoff's aus dem 16. Jahrhundert auf Zanders­
Handbütten. Druck der Radierungen in Grün. Goe­
thes Text erschien zum erstenmal in der »Ausgabe 
letzter Hand« im Band 56 bei Cotta 1842. Schuber 
angeplatzt, sonst von sehr schönes Exemplar des selte­
nen Hoennicke-Druckes. 
Ref: Rodenberg 325. Backe JO. 

Luxusgraphik Schneider 

20* Goethe, Johann Wolfgang von. Stella. 
Ein Trauerspiel. Berlin, Pranz Schneider Verlag 
[192J]. € 750 
Mit 6 signierten Original-Radierungen und 2 

radierten Vignetten von Hugo Steiner-Prag. 
27 x 19 cm. 85 (1) S., 1 Bl. (Das Drama, 1). Grüner 
Original-Schaflederband auf fünf Bünden mit 
Stehkantenvergold., vergold. Deckelvignette, 
Kopfgoldschnitt, schwarzem Rückenschild und 
Rückenvergoldung (H. Sperling, Leipzig). 

Eines von 175 (Gesamtaujl. 200) numerierten Ex­
emplaren auf handgeschöpftem Bütten. Gedruckt bei 
Oskar Leiner für die» Luxusgraphik Schneider«. Im 
Druckvermerk vom Künstler signiert. Rücken ver­
färbt, sonst schönes Exemplar. 
Ref: Sammlung Dorn 670. 
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In leuchtend rotem Einband 

21 Goethe, Johann Wolfgang von. Sonette. Stuttgart und Wien, Phaidon-Verlag (1924). € 2400 
28 x 20 cm. 27 S., 1 BI. (7. Phaidon-Druck). Leuchtend roter Ganzmaroquinband mit dezenter Rücken­
vergoldung und reicher Vergoldung aufbeiden Deckeln, reicherInnenkanten-und Stehkantenvergol­
dung sowie Kopfgoldschnitt (sign. W. Gerlach, Berlin) im gefütterten ledergefaßten Pappschuber. 

Eines von 150 (Gesamtaufl. 200) numerierten Exemplaren (dieses ohne Nr.) aufhandgeschöpftem Bütten. Breit­
randiger Druck in Rot und Schwarz von der Schwabenpresse Ludwigsburg, gesetzt in der Ehmcke-Antiqua in 
einem prachtvollen Einband. Mahlloses und schönes Exemplar.- Ref: Rodenberg 456. 
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Ernst Ludwig Presse auf Japan-Papier 

22 Goethe, Johann Wolfgang von. Trilogie 
der Leidenschaft. (Leipzig, Insel1912). € 980 
23 x 16 cm. Handgebundener bordeauxroter ge­
glätteter Original-Maroquinband mit vergold. 
Deckeltitel, Innenkantenfileten und Kopfgold­
schnitt 

Eines von 50 Exemplaren der Vorzugsausgabe auf 
Japan (Gesamtaufl. 300). Initialen und das Signet der 
Ernst Ludwig Presse in Blattgold. Kapital und Rük­
ken etwas berieben. Gutes Exemplar. 
Ref: Stürz ]8. Sarkowski 610. 

Einmalige Auflage im Kalbledereinband 

23 Goethe, Johann Wolfgang von. Wil-
helm Meisters theatralische Sendung. Nach der 
Schultheß'schen Abschrift zum ersten Male 
herausgegeben von Harry Maync. Stuttgart und 
Berlin, J. G. Cotta 1911. € 280 
Mit 5 Bildnissen und 5 Faksimiles. 
22 x 14 cm. 4 Bl., 410 S., 2 Bl. Marmorierter 
Original-Kalblederband mit reicher Deckel- und 
Rückenvergoldung. 

Erste Ausgabe. Eines von 820 numerierten Exempla­
ren der einmaligen Auflage. Sehr gut erhalten. 
Ref : Wilpert/G. 164. 

Die Blechtrommel illustriert 

24 Grass, Günter. Die BlechtrommeL Roman. 
Neuwied, Luchterhand 1968. € 320 
Mit 65 teils farb. illustrationenvon Heinrich 
Richter. 
24,5 x 17 cm. 558 S. Original-Halbpergament, Rük­
kentitel in rot und schwarz. 

Erste illustrierte Ausgabe. Eines von 90 (Gesamtaufl . 
500) numerierten Exemplaren der Vorzugsausga-
be in Halbpergament mit zwei seperaten signierten 
Original-Grafiken von Heinrich Richter. Im Impres­
sum von Günter Grass und Heinrich Richter signiert. 
Schönes Exemplar. 
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25 

Druck der Rupprecht-Presse in einem Meistereinband 

25 Hamsun, Knut. Pan. Aus Leutnant Thomas Glahns Papieren. (Berechtigte Übertragung von J. 
Sandmeier). München, Rupprecht-Presse 1924. € 4000 
Mit einer handvergoldeten Initiale von Anna Simons. 
29 x 18,5 cm. 133 (1) S. (28. Buch der Rupprecht-Presse). Geglätteter, dunkelgrüner Ganzmaroquinband 
auf fünf Bünden mit orangeroten Intarsien aufbeiden Deckeln, Linienvergoldung, breiter Innenkan­
tenvergoldung, die Intarsien in den Ecken wiederholt, Stehkanten-und Rückenvergold. Der Rücken 
ebenfalls mit orangeroten Intarsien. Dreiseitiger Goldschnitt (sign. W. Gerlach, Berlin) im gefütterten 
Pappschuber mit Lederkanten. 

Eines von 250 in der Pressenumerierten Exemplaren. Sehr schöner Druck der Rupprecht-Presse in einem pracht­
vollen Einband. Rücken etwas verfärbt. Sehr schönes Exemplar.- Ref: Rodenberg 534· Tenschert, Die Rupprecht­
Presse, 28. 
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HELOISE 
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Mit den handkolorierten Bildern von Pasein 

26* Reine, Heinrich. Aus den Memoiren des Herrn von Schnabelwopsky. Berlin, Paul Cassirer 1910. 

€5200 

Mit zahlr. ( 6 handkolorierten, 1 doppelblattgroß) Lithographien von Jules Pascin. 
32 x 24 cm. 83 S .. , 1 BI. (4. Werk der Pan Presse). Original-Pergamentband mit farb. Deckelillustration 
und Kopfgoldschnitt. 

Eines von 6o numerierten Exemplaren der sehr seltenen Vorzugsausgabe auf altes Kaiserliches Japan. Druck­
vermerk und neun Lithographien von Pasein signiert.- Heinrich Heines Romanfragment enthält in 16 Episoden 
die fiktive Autobiographie vom Leben und Leiden des Grafen von Schnabelewopski, der zwischen der Suche nach 
religiöser Erlösunq und dem Trieb nach erotischer Erfüllunq hin- und hergeworfen wird, ein » Unold von Kalten­
quell« des Jungen Deutschland. Schönes Exemplar.- Ref: Rodenberg 459· The Artist & the Book 219. Vollmer ], 
550. 
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Jugendstilillustrationen von Josef von Divlky 

27 Reine, Heinrich. Der Doktor Faust. Ein Tanzpoem, nebst kuriosen Berichten über Teufel, Hexen 
und Dichtkunst. 1847. Berlin, Morawe & Scheffelt 1912. € 650 
Mit u schablonenkolorierten blattgroßen Illustrationen sowie Initialen und Vignetten von Josef 
von Diveky. 
22 x 18,5 cm. 84 S., 2 BI. Handgebundener Original-Halbpergament mit Rückenvergoldung, Kopfgold­
schnitt und farb. Vorsätzen. 

Erste und einzige Ausgabe mit diesen Illustrationen. Eines von 400 numerierten Exemplaren. Gedruckt auf Büt­
ten. Mit dem Beitrag von Karl Georg Wendriner als Beilage: Nachwort zu Heine »Der Doktor Faust«. Berlin 1912 . 

31 S. Sehr gut erhalten.- Ref: Wilhelm/ Galley 431. 

In einem Meistereinband von Otto Herfurth 

28 Reine, Heinrich. Der Doktor Faust. Ein Tanzpoem, nebst kuriosen Berichten über Teufel, Hexen 
und Dichtkunst. Hamburg, Hoffmann und Campe 1851. € 8oo 
106 S., 1 BI. Roter Lederband auf vier Bünden mit blauem Rückenschild und reicher Vergoldung, Kopf­
goldschnitt, breiten Deckelfileten, Innenkanten-und Stehkantenvergoldung (sign. O(tto). Herfurth), 
illustrierte Original-Broschur eingebunden. (Abb. aufS. 27 und auf d. letztenS.). 

Zweiter Druck der ersten Ausgabe. Schönes Exemplar in einem Meistereinband.- Ref: Wilhelm-Galley I, 430. 
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29 

Luxusdruck aufblütenweißem Bütten 

29 Hölderlin, Friedrich. Hyperion oder der Eremit in Griechenland. München, Hyperionverlag 1911. 
€ 3600 

28 x 19 cm. 3 (w.) Bl. , 231 S. , 1 Bl. , 6 (w.) Bl. (8. Druck für die Hundert) . Goldgeprägter, grüner Ganzma­
roquinband mit Linienvergoldung und goldgeprägten Dekorstempeln auf den Deckeln, von Blumen­
schmuck umgebenen, violetten intersierten, goldgeprägten Maroquinovalen in der Deckelmitte sowie 
reicher Rückenvergoldung. Über fünf erhabene Bünde gebunden, allseitiger Goldschnitt, reiche Steh-, 
Kanten- und Innenkantenvergoldung (sign. Walter Gerlach, Berlin«). Im gefütterten, ledergefaßten 
Pappschuber. 

Luxusdruck in 100 numerierten Exemplaren aufblütenweißem kräftigen Bütten, das eigens für die Drucke der 
»Hundert« angefertigt wurde. Der Druck erfolgte unter Aufsicht von Ernst Schulte-Strathaus. Rücken etwas auf­
gehellt, Schuber mit Lichtrand, sonst in perfektem Erhaltungszustand.- Ref: Rodenberg 411, 8. 
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Jl 

] anuspresse für den Insel-Verlag 

31 Hofmannsthal, Hugo von. Das Märchen der 672 Nacht. (Leipzig, ] anuspresse für den Insel-Ver-
lag 1918). € 18oo 
26,5 x 19,5 cm. 1 Bl., 28 S., 1 Bl. (3. Veröffentlichung der Januspresse). Roter, genarbter Ganzmaroquin­
hand mit reicher Rückenvergoldung, Vergoldung auf beiden Deckeln, Steh- und Innenkantenvergol­
dung sowie Kopfgoldschnitt (sign. W. Gerlach, Berlin. MdE) im gefütterten Schuber mit Lederkanten. 

Eines von 150 (Gesamtaufl. 200) numerierten Exemplaren auf Bütten. Gedruckt von Carl Ernst Poeschel und 
Walter Tiemann für den Insel-Verlag. Mit roten Initialen und dem Signet der Presse im Impressum. Sehr gut er­
halten.- Ref: Schauer II, 31. Sarkowski 770. 
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Frühes Beispiel für die Verwendunq von Photographie 
in der Buchillustration 

32* Horatius Flaccus, Qu. Opera cum novo 
commentario ad modum Joannis Bond. Paris, F. 
Didot 1855. € 450 
Mit gest. Titel mit Bordüre, mont. photogr. 
Frontispiz, 2 doppelblattgr. photogr. Karten, 
6 photogr. Ansichten auf Tafeln und 10 mont. 
photogr. Kopfvignetten. 
14 x 8,5 cm. 1 Bl. (Vortitel) , 46, 299 S. Blaugrüner 
Lederband der Zeit mit breiter Innenkanten­
vergold. , Stehkantenvergold. , Rückenvergold. , 
Goldschnitt sowie wiederholtem Supralibros auf 
beiden Deckeln (sign. L. Smeers Rel.). 

»Charmante edition prisentant un exellent texte, un 
commentaire latin ridiqe avec autant de savoir que de 
qout par M. Dübner, une vie d'Horace en francais par 
Noel des Verqers, une priface interessante de M. Am­
broise-Firmin Didot«. Eines der frühesten Beispiele 
für die Verwendunq von Photographien in der Buchil­
lustration . Rücken und Ränder des Vorderdeckels ver­
färbt, sonst schönes und dekoratives Exemplar. 
Ref: Brunet II, 325. 

Mit Widmung des Verfassers 

33 Johnson, Uwe. Jahrestage. Aus dem Leben 
von Gesine Cresspahl. 4 Bände. Frankfurt am 
Main, Suhrkamp Verlag 1970-1983. € 480 
Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers. 
Original-Leinenbände mit Schutzumschlägen. 

Alle Bände in ersten Ausgabe. Dabei: Kleines Adreß­
buch für Jerichow und New York . Ein Register zu 
Uwe Johnsons Roman »Jahrestage« von Rolf Michae­
lis. Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers in 
Band eins »Herrn Schneider mit Dank für die wie­
derholte Einladunq nach Essen. Ihr Uwe Johnson. 20 . 
Nov. 1970«. Exlibris, sonst schönes Exemplar. 
Ref: Wilpert/ G. 11, 13, 14 und 23. 
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]6 

Erste deutsche Ausgabe in 1000 Exemplaren 

34 Joyce, James. Ulysses. (Vom Verfasser ge­
prüfte deutsche Ausgabe von Georg Goyert). 3 
Bände. Basel, Rhein-Verlag 1927. € 1450 
20,5 x 14,5 cm. Braune Original-Halblederbände 
mit grünen Rückenschildern und vergold. Rük­
kentiteln sowie Kopfgoldschnitt 

Erste deutsche Ausgabe. Privatdruck in woo nume­
rierten Exemplaren auf Bütten.- »Der deutsche Pri­
vatdruck des Ulysses wurde in den Jahren 1925 - 1927 
durch Vermittlung des Pariser Büros des Rhein-Ver­
lags in Basel in einer einmaligen Auflage von tausend 
Abzügen ... hergestellt.« Sehr qut erhalten. Schönes 
Exemplar.- Ref: Slocum 116 45, ]. 

Mit großen Holzschnitten von Hans Fronius 

35 Kafka, Franz. Ein Bericht für eine Akade­
mie. Wien und München, Molden Edition Gra­
phische Kunst 1977- 420 
Mit 7 blattgr. Holzschnitten von Hans Fronius. 
26,5 x 29,5 cm. 31 S. Illustrierter Original-Papp­
band mit illustriertem Schutzumschlag. (Abb. 
aufS. 2) . 

Eines von 999 numerierten Exemplaren. Gut erhalten. 

Vorzugsausgabe der Ernst Ludwig Presse 

36 Keats, John. Gedichte. Übertragen von Gi-
sela Etzel. Ernst Ludwig Presse für Leipzig, Insel­
Verlag (1910). € 980 
23 x 15 ,5 cm. 154 S. , 2 Bl. (9. Buch der Ernst Lud­
wig Presse). Roter Original-Kalblederband mit 
goldgeprägtem Deckeltitel, Rückenvergold. und 
Kopfgoldschnitt 

Eines von 50 Exemplaren der Vorzugsausgabe auf 
Japanpapier. Titelzeichnung und Initialen in Grün 
von F. W Kleukens. Rücken teils minimalst berieben. 
Schönes Exemplar. 
Ref: Sarkowski 894. Rodenberg 15· 
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Ein Hauptwerk der politischen Literatur 

37 I<leist, Heinrich von. Berliner Abendblät­
ter. Mit einem Nachwort von Georg Minde-Pou­
et. Leipzig, Klinkhardt & Biermann 1925. € 250 
18 x 11,5 cm. 2 Bl., 306, 304 S., 15 S. Nachwort. 
(Faksimiledrucke literarischer Seltenheiten, 2). 
Grüner Original-Halblederband mit schwarzem 
Rückenschild und reicher Rückenvergoldung im 
Stil der Romantik (Entwurf Hugo Steiner-Prag). 

Eines von 550 (Gesamtaufl. 6oo) Exemplaren für den 
Handel. Sehr schöne Faksimileausgabe. Heinrich von 
Kleists Berliner Abendblätter, vom 1. Oktober 1810 

bis zum JO. März 1811 erschienen, ist die erste täglich 
(mit Ausschluß des Sonntags) ausgegebene Berliner 
Zeitung. Sie stellt gleichsam ein Hauptwerk der politi­
schen Literatur der Romantik dar. Gut erhalten. 

Juniperuspresse 

38 I<leist, Heinrich von. Penthesilea. Ein 
Trauerspiel. Stuttgart, J. Hoffmann 1923 . € 320 
25 x 16 cm. 3 Bl. weiß, 3 Bl. , 146 S., 1 Bl. Druckver­
merk, 2 Bl. weiß. (6. Druck der Juniperuspresse) . 
Handgebundener roter Saffianlederband auf 5 
echten Bünden mit Stehkanten-und Innenkan­
tenvergoldung, Rückenvergoldung sowie Kopf­
goldschnitt. 

Eines von 200 (Gesamtaufl. 220) numerierten Exem­
plaren für den Handel auf handgeschöpftem Bütten 
von J. W Zanders.- Ref: Rodenberg 98, 6. 
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39 

Der Schöpfer des französischen Romans 

39 La Sale, Antoine de. Die Fünfzehn Freuden der Ehe. Übertragen von Franz Blei. Darmstadt, 
Ratio-Presse 1924. € 16oo 
Mit 15 ganzs. Zeichnungen und 15 Initialen von F. W. Kleukens in Holz geschnitten von Oskar Ban­
gemann. 
(6. Druck der Ratio-Presse). Leuchtendroter geglätteter Kalblederband auf fünf Bünden mit Rücken­
vergoldung, Stehkantenvergold. und Kopfgoldschnitt sowie großer Deckelvergoldung (Voliere) , goldge­
präg. Titel und dem Signet der Presse (Entwurf F. K. Kleukens) im Schuber. 

Eines von 3 00 numerierten Exemplaren gedruckt auf Papier mit dem Wasserzeichen der Presse.- Nach Eduard 
Grisebach und Georg Brandes ist LaSale »der Schöpfer des französischen Romans und der Novelle, der erste große 
Prosadichter der neuen Zeit«, geb. 1388 in der Provence. Nahezu perfekt erhalten.- Ref: Rodenberg 122. Hayn/Go­
tendorf IV, 32. 
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Im seltenen Ganzlederband 

40 Lessing, Gotthold Ephraim. Minna von Barnhelm oder Das Soldatenglück. [1767]. Ein Lustspiel 
in fünf Aufzügen. Leipzig, Insel-Verlag, 1920. € 240 

Mit 12 Kupfern nach dem Genealogischen Kalender 1770 von Daniel Chodowiecki. 
4 Bl. , 189 S. , 1 Bl. Handgebundener Original-Lederband mit Rückenvergoldung und Stehkantenvergol­
dung. (Abb. aufS. 55). 

Gedruckt in 1200 Exemplaren. In der Ganzlederausgabe selten. Sehr gut erhalten.- Ref: Sarkowski 1023. 

41 

Über das Sammeln 

41 Lichtwark, Alfred. Der Sammler. Sonderdruck aus dem ersten Band einer Auswahl seiner Schrif­
ten. Offenbach, Gebr. Klingspor 1922. € 1250 

21,5 x 14 cm. 35 S. Bordeauxroter, genarbter Ganzmaroquinband mit überreicher floraler Vergoldung 
über beide Deckel, breiter floraler Innenkantenvergoldung, Stehkantenvergold., reicher Rückenvergol­
dung und dreiseitigern Goldschnitt (sign. W. Gerlach, Berlin) im gefütterten Pappschuber mit Leder­
kanten. 

In kleiner Auflage, dieses Exemplar mit der Nr. 325, bei Klingspor als erster Druck in der von Rudolf Koch ge­
zeichneten Antiqua, erschienen. Mit gedruckter Dedikation: » Walter von Zur Westen dem unermüdlichen Samm­
ler schöner Drucke ... gewidmet«. In perfektem Erhaltungszustand.- Ref: Rodenberg 252. 
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42 

In grünem Maroquin 

42 Löns, Hermann. Sämtliche Werke in acht Bänden. Herausgegeben von Friedrich Castelle. 8.- 21. 

Tsd. 8 Bände. Leipzig, Hesse & Becker 1924. € 1200 
Mit einem gest. Porträt (Original-Radierung, sign. PH). 
Zus. 3889 S. Grüne Original-Saffianbände auf fünf Bünden mit goldgeprägten Rücken (Eichhörnchen 
u. Tannenzapfen), Deckelvergold. (Rehbock unter einer Tanne) und Kopfgoldschnitt 

Eines von 550 numerierten Exemplaren der Vorzuqsausqabe, wovon nur ein kleiner Teil in Saffian gebunden wur­
de. Gedruckt auf Zanders-Bütten mit Löns-Faksimile als Wasserzeichen. Sehr schön erhalten. 

43 
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Mit Signatur von Thomas Mann 

43 Mann, Thomas. Der Tod in Venedig. No-
velle. 24.-27. Aufl. (= Tsd). Berlin, S. Fischer 1917. 

€ 6oo 
145 S., 1 BL Original-Halbleinen mitgrünem Rük­
kenschild und Vergoldung. 

Mit einer montierten Signatur Thomas Manns auf 
einer abgeschnittenen Postkarte »mit hochachtungs­
voller Begrüßunq I Thomas Mann «. Die Postkarte ist 
an eine Adresse in Wien » Stiftsgasse 11« gerichtet. 
Ref: Potempa E 26, J . 
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Saffian-Einband von Otto Dorfner 

44 Mann, Thomas. Gesang vom Kindchen. Ein Idylle. München, Rupprecht-Presse 1919/1920. 
€ 3600 

Mit kleiner Titelvignette in Holzschnitt und 9 Holzschnitt-Initialen von F. H. Ehmcke. 
22,5 x 15 cm. 3 Bl., 40 S., 4 Bl. (9. Druck der Rupprecht-Presse). Blauer SaffianHandeinband auf vier 
Bünden mit goldgeprägt. Verfassernamen auf dem Rücken, Deckelvignette und Innenkantenfileten. 
Kopfgoldschnitt, marmorierte Vorsätze (sign. Otto Dorfner-Weimar). 

Erste Einzelausgabe. Gedruckt in 200 numerierten Exemplaren unter der Leitung von F. H. Ehmcke auf Bütten. 
Hinreissend schöner Einband von Otto Dorfner sehr fein ausgeführt. Dorfner setzt neben den Bünden mit zu­
rückhaltende goldene Markierungen und zeichnet auf den Vorderdeckel eine schlanke stilisierte Blume. Die Mar­
morpapiere leuchten in vielen Farben mit Schwerpunkt auf dem variiertem Blau des Leders und warmen Rottö­
nen. Rücken minimal verfärbt, sonst tadellos.- Ref: Potempa E 28.]. Tenschert, Die Rupprecht-Presse, 9· 
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45 

Mit der schönen Porträt-Radierung 
von I<arl Dannemann 

45* Mann, Thomas. Okkulte Erlebnisse. Ber­
lin, Alf Häger Verlag [1924]. € 3200 
Mit einer signierten Porträtradierung von Karl 
Dannemann. 
24,5 x 16 cm. 64 S., 1 Bl. Blauer Saffianlederband 
mit Linien- und Zackenvergoldung auf beiden 
Deckeln, vergold. Rückentitel und Kofpgold­
schnitt (Entwurf Hermann Holzhey, Ausführung 
Werkstatt Holzhey & Sohn). 

Erste Ausgabe. Eines von 75 (Gesamtaufl. 300) für 
den Handel bestimmten Exemplaren mit der römi­
schen Nummer XXXVI. Gedruckt in der Grasset­
Antiqua auf Zanders-Hadern. Im Impressum und 
die schöne Porträtradierung von Thomas Mann mit 
vollem Namen signiert. Gutes Exemplar. 
Ref: Potempa G 186.1. 
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Klöterjahn in «Einfried« illustriert 

46 Mann, Thomas. Tristan. München, Drei 
Masken Verlag (1922). € 18oo 
Mit 12 Original-Radierungen von Edwin 
Scharff. 
26 x 18 cm. 69 S., 1 Bl. (5. Obelisk-Druck). Origi­
nal-Halblederband mit vergold. Rückentitel im 
Pappschuber. 

Erste illustrierte Ausgabe. Eines von 320 nuemrier­
ten Exemplaren für den Handel. Schöner Druck auf 
kräftigem Bütten. Im Impressum von Edwin Scharf! 
signiert. Schuber beschabt. Schönes Exemplar. 
Ref: Potempa E 13, J. 
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47 

Thomas Manns »Die Reise ins Jugendland« 
im Erstdruck 

47 Mann, Thomas: Die Rappen. Jahrbuch 
des Verlages Bermann-Fischer. Wien, Bermann-
Fischer 1937. € 400 
Mit Buchschmuck (Kopfleisten und Finalien) 
von Fritz Neugebauer. 
133 S., 1 Bl. Original-Pergamentband mit 
Schwarzprägung auf Deckel und Rücken. 

Erste Ausgabe. Gedruckt in 30 Exemplaren. Sehr 
seltene Vorzugsausgabe des Almanachs. Enthält im 
Erstdruck die »Reise ins Jugendland«, ein Auszug aus 
dem zweiten Kapitel von Thomas Manns »Latte in 
Weimar«. Sehr gut erhalten.- Ref: Potempa D 7 24. 

Von Masereel signiert 

48 Masereel, Frans. Etalages. Quarante bois graves. Belves (Dordogne), P. Vorms, 1961. € 480 
Mit 40 Original-Holzschnitten. 
25 x 19,5 cm. 4 Bl. Original-Broschur. 

Eines von 120 (gesamt 155) numerierten Exemplaren auf Ve1in d'Arches. Im Druckvermerk von Masereel signiert. 
Beiliegend 2 Subskriptionseinladungen, davon 1 für dieses Werk. Sehr schön erhalten.- Ref: v. d. Gabelentz B 49· 
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Moliere in der Vorzugsausgabe 

49 Moliere [d. i. Jean Baptiste de Poquelin]. Sämtliche Werke in sechs Bänden. Übersetzt von M. 
Beutler, H. Conrad, J. Kafka u. a. Mit einer Einführung von Wilhelm Friedmann. Hrsg. von Eugen Ne-
resheimer. 6 Bände. Berlin, Propyläen Verlag u. München, Georg Müller Verlag [1910-1921]. € 18oo 
Mit zahlr. Tafeln nach zeitgenössischen Stichen. 
Rote Original-Lederbände auf fünf Bünden mit Goldfileten und Innenkantenvergoldung, Rückenver­
goldung sowie Rundumgoldschnitt. 

Eines von 150 numerierten Exemplaren aufholländischen Bütten und in Ganzleder. Nach Eppelsheimer die voll­
ständigste deutsche Ausgabe. Sehr schönes Exemplar.- Ref: Fromm 17867. 
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Mit drei Original-Radierungen 

50 Musil, Robert. Drei Frauen. Frankfurt am Main, Büchergilde Guetnberg 1990. 
Mit 10 ganzs. farb. Illustrationen und zahlr. Textillustrationen von Georg Eisler. 
28,5 x 19, cm. 121 S. , 1 Bl. Original-Leinen mit farb. Schutzumschlag im Schuber. 

€ 420 

Vorzugsausgabe. Eines von 10 römisch numerierten Exemplaren mit drei signierten Original-Radierungen von 
Georg Eisler. Im Impressum vom Künstler signiert. 

Von Lessing, Herder und Goethe mit Beifall bedacht 

51 Nicolai, Christoph Friedrich. Das Leben und die Meinungen des Herrn Magister Sebaldus 
Nothanker. Hrsg. von Paul Menges. Weimar, Gustav Kiepenheuer 1916. € 720 
Mit 15 Kupfern von Daniel Chodowiecki und einem Porträtkupfer. 
19,5 x 12,5 cm. 7, 308 S., 1 Bl. Handgebundener grüner Original-Ecraselederband auf fünf Bünden mit 
reicher Rückenvergoldung, Innenkanten-und Linienvergoldung mit Eckfleurons auf beiden Deckeln 
sowie Kopfgoldschnitt im Schuber. 

Eines von Bo (Gesamtaujl. 400) numerierten Exemplaren auf van Gelder Bütten. Gebunden in der Buchbinderei 
H. Fikentscher, Abt. Handbindekunst. Christioph Friedrich Nicolai (173]-1811), berühmter Berliner Verleger und 
Schriftsteller. Der Roman »Sebaldus Nothanker« erschienen 1773 bis 1776 in drei Bänden ist eine Fortsetzung des 
Romans » Wilhelmine, oder der vermählte Pedant« von Moritz August von Thümmel erschienen 1764. Nicolais 
Roman ist gleichsam über die Handlung hinaus ein Beitrag zur Geschichte der Aufklärung. In vielen Romanfigu­
ren werden Zeitgenossen erkannt, so der Lessing-Kontrahent Goeze und der Dichter]. G. Jacobi. Das Werk wurde 
zu einem der beliebtesten Bücher der Zeit und von Lessing, Herder und Goethe mit Beifall bedacht (KNLL). Rük­
ken minimal verfärbt, sonst sehr gut erhalten.- Ref.: Backe 23. Rodenberg 322, 5· 
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Hübscher Pressendruck 

52 Novalis. Märchen von Hyacinth und Rosenblüt. Berlin, Euphorion Verlag 1922. € 550 
20 x 13,5 cm. 14 S., 1 Bl. Handgebundener türkisfarbener Ledereinband mit Wellenlinienvergoldung und 
gepunkteten Linien aufbeiden Deckeln. Innenkantenvergoldung, Rückenvergold. und Kopfgoldschnitt 
(Euphorion Einband-Hübel & Denck Leipzig) im Pappschuber. 

Eines von 50 (Gesamtaufl. Boo) Exemplaren aufhandgeschöpftem Zanders-Bütten. Gedruckt in der Ungerfrak­
tur bei Poeschel & Trepte in Leipzig. Hübscher Pressendruck. Sehr gut erhalten. 

Meisterwerke der Weltliteratur mit Originalgraphik 

53 Raabe, Wilhelm. Die schwarze Galeere. München, Julius Sehröder 1920. € 420 
Mit 17 Original-Holzschnitten von Bruno Goldschmitt. 
32 x 24,5 cm. 51 (1) S., 2 Bl. (Meisterwerke der Weltliteratur mit Originalgraphik, 4). Original-Perga­
mentband mit Deckelillustration in Schwarzprägung, Innenkantenvergoldung und Kopfgoldschnitt. 

Eines von 250 (Gesamtaufl. 315) Exemplaren aufkräftigem van Gelder-Bütten. Im Impressum vom Künstler si­
gniert. Deckel geringfügig aufgebogen. Gutes Exemplar.- Ref: Rodenberg 432, 4· (Abb. aufS. 2). 
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54 

Einband nach Entwurf von Henry van de Velde 

54 Rilke, Rainer Maria. Das Marien-Leben. Leipzig, Insel-Verlag [1913]. € 2500 
20,5 x 13 cm. 26 S. , 2 Bl. Violetter Original-Maroquinecraselederband über vier falschen Bünden mit Fi­
leten- und ornamentaler Vergoldung auf den Deckeln. Kopfgoldschnitt (Entwurf Henry van de Velde) 
im gefütterten, ledergefaßten Pappschuber (dieser leider etwas zu eng gearbeitet). 

Erste Ausgabe. Eines von 200 numerierten Exemplaren auf van Gelder-Bütten. Vorzugsausgabe der Insel-Büche­
rei IB Nr. 43· Mit der gedruckten Widmung: »Heinrich Vogeler dankbar für alten und neuen Anlaß zu diesen 
Versen«. Minimalste Druckstellen auf dem Vorderdeckel, sonst absolut tadellos. 
Ref: Ritzer E 34· Wilpert/G. 33· Sarkowski 1351 
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55 

Eines der wenigen Exemplare in Maroquin 

55 Rilke, Rainer Maria. Duineser Elegien. Leipzig, Insel-Verlag 1923. € 48oo 
29,5, x 19,5 cm. 3 (w.) Bl., 52 S., 1 Bl., 4 (w.) Bl. Grüner Original-Ganzmaroquinband über fünf erhabe­
nen Bünden mit reicher Filetenvergoldung auf den Deckeln und dezenter Rückenvergoldung mit rotem 
Rückenschild, Innenkantenvergoldung, Kopfgoldschnitt und hübschen Vorsätzen. 

Erste Ausgabe. Gedruckt in 300 numerierten Exemplaren auf Zandersbütten. Rücken minimalst aufgehellt. 
Ref: Ritzer E 9· Schauer II, 50 (m. Abb.). Sarkowski 1]]8. 
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57 

Avalun-Druck 

56* Schiller, Friedrich von. Die Räuber. Hellerau, Avalun-Verlag 1923. € 2400 
Mit 12 (davon 7 blattgr. signierten) Original-Lithographien von Lovis Corinth. 
35 x 25,5 cm. 103 (1) S., 2 Bl. (31. Avalun-Druck). Handgebundener Original-Pergamentband mit 
Schwarzprägung auf dem Vorderdeckel und Kopfgoldschnitt (E. A. Enders, Leipzig). 

Eines von 150 (Gesamtaufl. 280) numerierten Exemplaren der Vorzugsausgabe mit 7 signierten Lithographien. 
Gedruckt in Rot und Schwarz in der Werkstatt von Jakob Hegner. Im Druckvermerk vom Künstler signiert. Sehr 
gut erhalten.- Ref: Rodenberg 337,31. Schauer II, 87. 

Arno Schmidt und Eberhard Schiotter 

57 Schmidt, Arno. Tina oder über die Unsterblichkeit. Darmstadt, Josef Gotthard Bläschke Presse 
1964. € 500 
Mit 13 (2 farb.) Reproduktionen nach Radierungen von Eberhard Schlotter. 
25,5 x 23,5 cm. 68 S., 1 Bl. Impressum. (Erster Druck der Joseph Gotthard Bläschke Presse). Original­
Pappband mit vergold. Rückentitel und einer Deckelillustration (Porträt Arno Schmidt). 

Erste Ausgabe. Gedruckt in 200 numerierten Exemplaren. Im Impressum von Arno Schmidt und Eberhard 
Schiotter mit vollem Namen signiert. »Ursprünglich war für den Titel » Tina« von Arno Schmidt eine Auflage 
von 200 Exemplaren vorgesehen. Beim Druck stellte der Künstler fest, daß die Platten nur 100 einwandfreie Ab­
züge vertrugen. Die zweiten hundert Exemplare wurden mit Lithos nach den Radierungen ausgestattet« (Brief des 
Verlegers Bläschke an Günther Flemming vom 30.10.1969, zitiert nach Flemming, Letternspuren S. 77). Obwohl 
das vorliegende Exemplar die Nummer 69 trägt, enthält es durchweg Reproduktionen der Originalradierungen. 
Gut erhalten.- Ref: Wilpert-G. 34. Schiotter WVZ I, 485a-496. 
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»Hans Loubier, [ ... ]den unermüdlichen Förderer der deutschen Buchkunst zu erfreuen« 

58 Schopenhauer, Arthur. Aphorismen zur LebensweisheiL [Mit Erläuterungen von Max Brahn] . 
[Berlin], Maximilian-Gesellschaft [1924]. € 4000 
28,5 x 20,5 cm. 3 (w.) BL, 2 BL, 247 S. , 1 BL, 4 (w.) BL Geglätteter, schwarzer Ganzmaroquineinband mit 
klassischer Linien-, Stempel- und Bogensatzvergoldung auf Rücken und Deckeln. Aufbeiden Deckeln 
jeweils 16 rote, in Gold übergeprägte Lederkreise höchst dekorativ intarsiert. Über fünf Bünde gebun­
den, Fileten- und Stempelvergoldung auf dem Rücken. Allseitiger Goldschnitt, dekorative, die Dek­
kelvergoldung aufgreifende Kanten- , Steh- und Innenkantenvergoldung. Marmorierte Vorsätze und 
Innenspiegel (sign. W. Gerlach, Berlin«). Im gefütterten, ledergefaßten Pappschuber. 

Gedruckt in 325 numerierten Exemplaren für die Mitglieder der Maximilian-Gesellschaft.- »Hans Loubier, den 
führenden Kenner und unermüdlichen Förderer der deutschen Buchkunst, zu erfreuen, ließ Alfred Sirnon dieses 
Buch bei Poeschel & Trepte in Leipzig in der Winckelmann-Antiqua auf dem Paier der Maximilian-Gesellschaft 
drucken«. Schuber mit schwachem Lichtrand, sonst in absolut perfektem Erhaltungszustand. 
Ref: 25 Jahre Maximilian-Gesellschaft, 92. 
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59 

Meistereinband von Frieda Thiersch 

59 Schröder, Rudolf Alexander. Elysium. Gesammelte Gedichte. Leipzig, Insel-Verlag 1912. € 1000 

Einband von Frieda Thiersch. 
231 S. Karmesinroter Kalblederband auf fünf Bünden mit reicher Rückenvergoldung, vergold. Rückenti­
tel, Fileten aufbeiden Deckeln, Steh- und Innenkantenvergoldung sowie Rundumgoldschnitt (Bremer 
Binderei). 

Erste Ausgabe der erweiterten Neuausgabe der 1906 erschienenen Gedichtsammlung. Schöner Druck aufkräfti­
gem Maschinenbütten in einem meisterhaften Einband der Bremer Binderei (Frieda Thiersch) . Mit handschrift­
licher Widmung R. A. Schröders von 1912. Bis auf minimalste Bereibungen und winzigste Druckstellen nahezu 
makellos.- Ref: Wilpert-G. 29. Sarkowski 1536. 
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6o 

Schillers Einrichtung in einem Luxuseinband 

6o Shakespeare, William. Macbeth. Ein Trauerspiel. Zur Vorstellung auf dem Hoftheater zu Wei-
mar eingerichtet von Friedrich Schiller. München, Hans von Weber 1922/1923. € 1500 
Mit Ursteindrucken von Max Ludwig. 
28 x 18,5 cm. 4 Bl., 124 S., 2 Bl. (20. Dreiangeldruck). Geglätteter, dunkelgrüner Ganzmaroquinband mit 
klassischer Linien-, Stempel- und Bogensatzvergoldung auf Rücken und Deckeln. Fileten- und Stem­
pelvergoldung auf dem Rücken, Verfasser, Titel und Jahreszahl goldgeprägt. Reiche Innenkanten-und 
Stehkantenvergoldung sowie dreiseitigern Goldschnitt (sign. W. Gerlach, Berlin) im gefütterten Schu­
ber mit Lederkanten. 

Eines von 650 Exemplaren der sogennanten »einfachen Ausgabe« auf Dokumentenpapier in einem Luxusein­
band. Rücken etwas verfärbt. Von bester Erhaltung.- Ref: Rodenberg 418, 20. 
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61 

Meistereinband von Äke Lundhqvist 

61 Shakespeare, William. Troilus und Cressida. Schauspiel. Deutsch von Rudolf Alexander Schrö-
der. Hamburg, Maximilian-Gesellschaft 1949. € 900 
Mit Zeichnungen aus dem Nachlaß von E. R. Weiß. 
30 x 21 cm. 194 S., 2 Bl. Grüner Maroquinband. Beide Deckel umrahmt von aneinandergereihten Drei­
ecken, alternierend in Schwarz- und Goldprägung, und einfacher schwarzgeprägter Filete. Verg?ldeter 
Rückentitel, dreiseitiger Goldschnitt, Innenkanten-und Stehkanten mit Goldfileten (geb. von Ake 
Lundhqvist) im Leinenschuber. 

Gedruckt in der Weiß-Antiqua für die Mitglieder der Maximilian-Gesellschaft von der Bauer~chen Giesserei. 
In einem sehr schönen und passenden Meistereinband des schwedischen BuchbindermeistersAke Lundhqvist 
(1922-1982) , der in Stockholm studierte und im Sommer 1954 die Fachklasse Buchbinderei in Harnburg bei Kurt 
Landenberg und Richard von Sichowsky besuchte. Unter seinen Arbeiten findet sich auch eine Reihe von Einbän­
den für die Maximilian-Gesllschaft, deren Mitglied er war. Sehr schönes frisches Exemplar. 
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62 

Shakespeares erotisches Kleinepos 

62 Shakespeare, William. Venus und Adonis. Deutsche Übertragung von Bruno Erich Werner. Leip-
zig, Arndt Beyer 1923. € 18oo 
Mit 8 Original-Radierungen von Edwin Scharff. 
25 x 18,5 cm. 8oS., 2 BL (5. Druck des Kreises graphischer Künstler und Sammler) . Geglätteter blauer 
Ganzmaroquinband auf fünf Bünden mit Linienvergoldung und Eckfleurons aufbeiden Deckeln, brei­
ter Innenkantenvergold. mit Eckfleurons, Stehkantenvergold. und reicher Rückenvergold. sowie dreisei­
tigem Goldschnitt (sign. W. Gerlach, Berlin) im gefütterten Pappschuber mit Lederkanten. 

Eines von 400 numerierten (dieses ohne Nr.) numerierten Exemplaren. Gedruckt in der Walbaum-Kursiv bei Ja­
kob Hegner in Hellerau. Im Impressum von Edwin Scharf! signiert. Sehr gut erhalten.- Ref: Rodenberg 359· 
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6] 

Vorzugsausgabe der Bremer Presse 

63 Tacitus. Deutschland. Deutsch von Rudolf Borchardt. München, Verlag der Bremer Presse 1922. 
€ 1450 

24,5 x 16,5 cm. 31 S. Bordeauxroter, geglätteter Ganzmaroquinband mit sechsfacher Linienvergoldung 
aufbeiden Deckeln, Stehkanten-und breiter Innenkantenvergoldung, vergold. Rückentitel und dreisei­
tigem Goldschnitt (sign. W. Gerlach, Berlin) im gefütterten Pappschuber mit Lederkanten. 

Eines von 150 (Gesamtaufl. zoo) numerierten Exemplaren der Vorzugsausgabe auf Bütten. Makelloses Exem­
plar.- Ref: Lehnacker 52. 

Stundenbücher der Ernst Ludwig Presse 

64 Tagore, Rabindranath. Die Gabe des Liebenden. Berechtigte deutsche Übertragung von Helene 
Meyer-Franck. Ernst Ludwig Presse für München, Kurt WolffVerlag 1920. € 350 
18,5 x 12,5 cm. 52 S., 2 BL (3. Buch der Stundenbücher). Blaugrüner Original-Maroquineinband auf 5 
unechten Bünden mit reicher Deckelvergoldung, Rückenvergold., Innenkantenfileten und Rundum­
goldschnitt. 

Eines von 330 Exemplaren der einmaligen Auflage. Titelblatt stockfleckig, Vortitel mit Widmung. Gutes Exem­
plar.- Ref: Stürz 29. Göbel502. 
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In leuchtenden Farben gestalteter Einband 

65 Thomas, Dylan. A Prospect of the Sea, and other stories and prose writings. Edited by Daniel 
Jones. London, J. M. Dent & Sons 1955. € 1000 

Mit einem Titelporträt (Thomas mit seiner Familie). 
18,5 x 12,5 cm. 7, 136 S. Schwarzer Maroquineinband mit roten, grünen und gelben Lederintarsien im ro­
ten Leinenschuber. 

Erste Ausgabe. Posthum erschienene Sammlung mit Kurzgeschichten, die von Dylan Thomas (1914-1953) noch 
zusammengestellt wurde. Der schöne und in leuchtenden Farben gestaltete Einband verwendet vom Buchtitel her­
geleitet zwei stilisierte Fische als Motiv, die auf dem Vorderdeckel unter der Sonne schwimmen und auf dem Rük­
kendeckel umgekehrt über der Sonne. Die Lederintarsien sind in den Farben Rot und Grün für die Fische und Rot 
und Gelb für die Sonne gehalten. Die vergoldeten Linien stellen die Verbindung zwischen Vorder-und Rückendek­
kel her. Der unsignierte Einband ist in den fünziger Jahren entstanden. Sehr gut erhalten. 
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67 62 

Eines der erfolgreichsten Bücher seiner Zeit 

66 Thümmel, Moritz August von. Wilhelmine, ein prosaisch-komisches Gedicht. Neu herausgege­
ben von Paul Menge. Weimar, Gustav Kiepenheuer 1917. € 240 
Mit den Kupfern und Vignetten des A. F. Oeser, Ch. G. Geyser und Johann Michael Stock. 
15 x 10 cm. 15, 136 S., 1 Bl. Handgebundener violetter Original-Maroquineinband mit hübscher Rücken­
vergoldung, goldgeprägt. Vignette auf dem Vorderdeckel sowie Kopfgoldschnitt (Entwurf Bernhard Lo­
renz) im Pappschuber mit Rückenschild. 

Eines von 500 numerierten Exemplaren der einmaligen Auflage auf Bütten. Das »prosaisch-komische Heldenge­
dicht« ist in Prosa abgefaßt. Thümmel schildert darin die Geschichte der Werbung eines gelehrten Dorfpfarrers 
um die Hand einer fürstlichen Kammerjungfer bis zu ihrer Heirat. Rücken etwas verfärbt, sonst tadellos. 

Von Kurt Tucholsky signiert 

67 Tucholsky, Kurt. Rheinsberg. Ein Bilderbuch für Verliebte. Berlin, Axel Juncker [1921]. € 1250 
Mit 1 gest. Titelvignette, 1 gest. Kopfvignette und 6 Kupferstichen auf Tafeln von Kurt Szafranski. 
101 S., 1 Bl. Grüner Orginal-Halblederband mit Rückenvergold., Kopfgoldschnitt und einer farbigen Il­
lustration auf dem VorderdeckeL 

Eines von 750 (Gesamtaufl. woo) numerierten Exemplaren auf Velin. Einmaliger Sonderdruck des fünfzigsten 
Tausend. Mit einerneuen Vorrede von Kurt Tucholsky. Im Druckvermerk von Autor und Künstler signiert. Rük­
kendeckel mit schwachem Lichtrand, sonst wohlerhaltenes und schönes Exemplar. 
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Prachtvoller Handeinband 

68 Verlaine, Paul. Amour. Paris, Albert Messein 1922. € 2400 
Mit handkolorierten Illustrationen von Th. Hummel. 
25 x 17 cm. 184 S., 1 Bl. Karminroter Maroquinband mit Deckelvignetten, Deckel-, Steh- und Innenkan­
tenbordüren und -fileten sowie reicher Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. Illustrierte Vorsatzpa­
piere (Hübel & Denck, Leipzig) im gefütterten Pappschuber mit Lederkanten. 

Eines von 500 numerierten Exemplaren auf Velin. Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. Mit eingebundenem 
Original-Umschlag. Prachtvoller Handeinband. Schuber etwas berieben, sonst makellos.- Ref: Mahe III, 645. 
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Sowohl pessimistisch, zynisch und skeptisch als auch 
optimistisch 

69 Voltaire [d. i. Fran~ois-Marie Arouet]. 
Kandide. [ Candide ou 1' optimiste ]. Aus dem 
Französischen. München, Georg Müller 1924. 

€ 280 
Mit 20 Original-Radierungen von Carl Sturtz­
kopf 
22,5 x 15 cm. 209 S. , 1 Bl. Original-Halblederband 
mit reicher Rückenvergoldung und Kopfgold­
schnitt 

Eines von 3 00 numerierten Exemplaren auf Bütten­
papier. Mit einer Vorrede des Übersetzers, der als »Der 
Verteutscher« unterzeichnet und ungenannt bleiben 
möchte. »Stilistisch und thematisch von souveräner 
Vielseitigkei t, die Geschichtliches, Philosophisches und 
Dichterisches vereint, ist die Geschichte der Abenteuer 
des gutgläubigen Candide in einer Welt wechselnder 
Realitäten und Utopien auf den ersten Blick ein gelun­
gener Spaß .. . [Aber] das Werk ist doppelsinnig und 
wiedersprüchlich, sowohl pessimistisch, zynisch und 
skeptisch als auch optimistisch. Gutes und Böses hal­
ten sich die Waage in der von Voltaire beschriebenen 
Welt.« (KNLL) .- Ref : Georg Müller, Bücherverzeich­
nis 1924/25, S. 191. 

Maroquineinband von E. A. Enders 

70 Wagner, Richard. Lohengrin. Klavieraus­
zug mit Text von Felix Mottel. Leipzig, C. F. Pe­
ters o. J. € 400 
28 x 20 cm. Titel, 268 S. (Platten-Nr. 9822). Hand­
gebundener dunkelgrüner Maroquineinband auf 
5 echten Bünden mit Innenkanten- und Steh­
kantenvergold., Rundumgoldschnitt, vergold. 
Rückentitel , dem goldgepräg. Signet des Verlages 
auf dem Vorderdeckel und dem Signet der Buch­
binderei auf dem hinteren Deckel (E. A. Enders, 
Leipzig). 

Prachtvoller Meistereinband von E. A. Enders. Bis 
auf minimale Druckstellen perfekt erhalten. 

l O tTI/H E 

K A 0 I [) E 

. . .. ' ~ ..... .. ~ .. 

69 

70 

51 



Illustrierte Bücher, Pressendrucke, Vorzuqsausqaben, seltene und schöne Bücher, Handeinbände 

FRANK.WEDEKIND 
IAUTEl\IUEDER 

53 
UEDER..MIT EIGENEN 

UND FREMDEN MELODIEN 

p 

71 

Mit Buchschmuck von Emil Preetorius 

71 Wedekind, Frank. Lautenlieder. 53 Lieder mit eigenen und fremden Melodien. Berlin und Mün­
chen, Drei Masken-Verlag 1920. € 320 
Mit farb. illustriertem Titelblatt und Buchschmuck (108 Schattenrißvign.} von Emil Preetorius. 
33 x 25 cm. 173 S. Original-Halbleder mit vergold. RückentiteL 

Erste Ausgabe. Eines von 300 numerierten Exemplaren der Ausgabe B auf italienischem Bütten. Im Impressum 
von Emil Preetorius signiert. Rücken etwas aufgehellt, sonst sehr schönes Exemplar.- Ref: Schauer II, 56. 
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72 

Illustrationen von Alastair 

72 Wilde, Oscar. Salome. Drame en un acte. Paris, Les Editions G. Cres 1923. € 360 
Mit 9 illustrationen in Rosa und Schwarz von Alastair [ d. i.: Hans-Henning von Voigt]. 
19,5 x 15 cm. 7, 89 S. , 3 Bl. Roter Halbmaroquinband auf fünf Zierbünden mit goldgepräg. Rücken und 
Buntpapierbezug (illustr. Original-Umschlag beigebunden) sowie Kopfgoldschnitt. 

In kleiner Auflage erschienen. Mit einem Vorwort des Verlegers und einer Bibliographie der frühen Salome-Aus­
gaben. Hübsches und guterhaltenes Exemplar. - Ref : Monod 11528. Carteret V, 2 07. 
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THOMASMANN 

TAGEBUGHER 
1918-1921 

S.Fischer 

73 

Nachtrag 

SCHJ.IFTENJ.EI HE YISS!NSCHAFTLICHU. AIHANDLUNGEN 
DES LI!.O IAECK INSTITUTS 

" 

SELMA STERN 

DER PREUSSISCHE STAAT 
UND DIE JUDEN 

ViertuT eil: 

Gesamtregister 
l\1 dm tid.a Binden der Teile 1-J 

--­MAX KREUTZIEI.GU. 

J. C. B. MOHR (PAUL SIEB ECK) TOBINGEN 

74 

Thomas Manns Tagebücher 

73 Mann, Thomas. Tagebücher. Hrsg. von Peter de Mendelssohn und Inge Jens. 10 Bände. Frankfurt 
am Main, S. Fischer 1977-1995. 1 € 400 
Original-Leinenbände mit Rückenschild und Schutzumschlägen in Schubern. 

Band zwei in zweiter Auflage, sonst alle Bände in erster Ausgabe.- 1. 1918-21. 2. 1933-34. 3· 1935-36. 4· 1937-39. 5· 
1940-43. 6. 1944-46. 7- 1946-48. 8. 1949-50. 9· 1951-52. 10. 1953-55. Sehr gut erhalten.- Ref: Potempa H I. 

Standardwerk 

74 Stern, Selma. Der Preussische Staat und die Juden. 7 Bände (Teile 1-3) und Registerband in 8 Bän­
den. Tübingen, J. C. B. Mohr 1962-1975. € 900 
23,5 x 16 cm. ( Schriftenreihe wissenschaftlicher Abhandlungen des Leo Baeck Instituts, 7/1-8/2, 24/1-24/2 
und 32). Original-Leinenbände mit Schutzumschlägen. 

1/1: Die Zeit des Großen Kurfürsten und Friedrichs I. Darstellung. 1/2: Akten. 2/1: Die Zeit Friedrich Wilhelms 
I. Darstellung. 2/2: Akten. 3/1: Die Zeit Friedrichs des Großen. Darstellung. 3/2, 1. u. 2. Halbband: Akten. 4: Ge­
samtregister hrsg. von Max I<reutzenberger. 
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75 

Die bisher vollständigste Ausgabe 

75 Hoffmann, E. T. A. Dichtungen und Schriften sowie Briefe und Tagebücher. Gesamtausgabe. 
Hrsg. von Walther Harich. 15 Bände. Weimar, Erich Lichtenstein 1924. € 750 
22,5 x 15 cm. Braune Original-Halblederbände mit zwei Rückenschildern in Grün und Rot, Vergoldung 
und Kopfgoldschnitt. 

Eines von 12 00 numerierten Exemplaren aufbesonders starkem, holzfreiem Papier. »Abgesehen von den Ausga­
ben von Hirschberg und Frank- die auch Unechtes enthalten - ... die bisher vollständigste«. Vorsätze etwas stock­
fleckig und mit Klebspuren, einige Rücken etwas fleckig. Schöne Ausgabe.- Ref: Voerster A 12. 
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I. Max Ernst 

1 Breitbach, Joseph. Clement. Traduction de Louise 
Servicen. Avant-Propos de Jean Schlumberger. 

Avec un dessin de Max Ernst. 

59 S., 1 Bl. Original-Broschur mit einer 
Umschlagillustration von Max Ernst. 

Paris, Pierre Seghers 1958. 

Erste Ausgabe dieser Übersetzung. 

50,-

2 Carroll, Lewis [d. i. D. L. Dodgson]. Lewis Carrolls 
Wunderhorn. Auswahl der Texte von Max Ernst und 

Werner Spiess. Aus dem Englischen übertragen von Max 

Ernst, Christian Enzensberger und Klaus Reichert. 
Mit36meist ganzs. farb. Original- Lithographien von 

Max Ernst. 

33,5 x 25 cm. 78 S., 1 Bl. (12. Buch der Manus Presse). Lose 
Lagen in rotbrauner Original-Leinenmappe mit goldgepräg. 
Deckelillustration und Rückentitel im Leinenschuber. 

Stuttgart, Manus Presse, 1970. 1200,-

Erste Ausgabe.- Eines von 69 (Gesamtaufl. woo) numerierten und signierten 

Exemplaren der Vorzugsausgabe (jedoch ohne die zusätzliche Suite der 

Lithographien) auf Arches-Bütten. Im Druckvermerk vom Künstler signiert. 

Spiess/ Leppien 135 F. 

3 Ernst, Max. Das Karmelienmädchen. Ein Traum. 

Aus dem Französischen von Werner Spies. 
Mit 78 Collagen. 
25,5 x 20 cm. 6 Bl. Illustrierte Original-Broschur. 

Köln, M. DuMont Schauberg 1971. 

Erste deutsche Ausgabe dieses 1930 entstandenen Collageromans.- Sehr gut 

erhalten . 

4 Ernst, Max. Jenseits der Malerei - Das grafische 
Oeuvre. Eine Ausstellung im Kestner-Museum Hannover 

vom 16. April bis 15. Juli 19Ti. Redaktion Dieter Brusberg. 
Mit einer einfarb. Original-Lithographie und zahlr. 

Abbildungen. 

33 x 22,5 cm. (Brusberg Dokumente, 3). Original-Karton. 

Hannover, Galerie Brusberg 1972. 120,-

Eines von 4444 (Gesamtaufl. 5555) Exemplaren mit einer Original­

Lithographie.- Mit einem Text von Erhart Kästner: .Frottagen und Collagen". 

Sehr gut erhalten. 

CtE\IE\ I 
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F.ine Dame \lnd rln Fübrw 

UoeDilmeec u.nCuidt 

5 

5 Ernst, Max. Kleist, Brentano, Arnim: Caspar David 

Friedrich, Seelandschaft mit Kapuziner. Paysage marin avec 

un Capuzin. Illustriert und ins Französische übertragen. 

Mit 1 Original-Lithographie und 6 Abbildungen nach 

den Collagen von Max Ernst. 

33 x 25,5 cm. 33 S., 1 BL Original-Broschur. 

Zürich, Edition Hans Bolliger 1972. 220,-

Eines von 500 (Gesamtaufl . 607) numerierten Exemplaren gedruckt auf Rives· 

Velin.- Frisches Exemplar. Spies/ Leppien 219. Tiessen IV. 41. 

6 Russell, John. Max Ernst. Leben und Werk. Aus 

dem Englischen übertragen von Susanne B. Milczewsky. 

Mit 300 Tafelabb. und 49 mont. farb. Abb. sowie zahlr. 

Textabb. 

30,5 x 22 cm. 353 S. Original-Leinen mit Schutzumschlag im 
Schuber. 

Köln, DuMont Schauberg 1966. 120,-

Erste deutsche Ausgabe.· Schönes und frisches Exemplar. 

7 Spies, Werner. Max Ernst- Collagen. Inventar und 

Widerspruch . 

Mit 1 farb. Original-Lithographie, 55 farb. und 756 s/w­

Abbildungen. 

33 x 25,5 cm. 499 S. Original-Halbleinen mit 
Schutzumschlag. 

Köln, M. DuMont Schauberg 1974. 180,-

Erste Ausgabe.· Eines von 2000 mit einer im Stein signierten Original­

Lithographie von Max Ernst. Sehr gut erhalten. 

II. HAP Grieshaber 

8 Expressionismus. Literatur und Kunst. 1910 -1923. 

Bearbeitet von Paul Raabe u . a. Ausstellungskatalog. 

Mit zahlr. Abbildungen und Tafeln. 

349 S. 21 x 13 cm. ( Sonderausstellungen des Schiller­

Nationalmuseums, 7) . Original-Broschur mit Holzschnitt 

von HAP Grieshaber. 

München, Albert Langen-Georg Müller 1960. 50,-

Erste Ausgabe des wichtigen Kataloges. - Leichte Gebrauchspuren. 

9 Dass. Zweite Auflage. Original-Broschur mit 

Holzschnitt von HAP Grieshaber. 

Marbach, Deutsches Literaturarchiv 1960. JO,-
Sauberes Exemplar. 
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10 Fürst, Margot. Der Holzschneider HAP Grieshaber. 

Mit 13 (6 doppelblgr. und farb.) Orig.-Holzschnitten von 
HAP Grieshaber. 

38 x 28 cm. (108) S. und (27) S. Textheft Original-Pappband 

mit 2 Original-Holzschnitten. 

Frankfurt am Main , Gerd Hatje 1964. 240,-

Erste Ausgabe.- Das seperate Textheft enthält auch die Bibliographie der 

Grieshaber-Publikationen von1933-1964.- Sehr gut erhalten. Fichtner 902. 

11 Grieshaber, HAP. AD 1971. (Hrsg. von HAP 

Grieshaber). 

Mit 2 (1 auf dem Umschlag) Farbholzschnitten von HAP 
Grieshaber und zahlr. Abb. 
105 S. (Der Engel der Geschichte, Sondernummer). Silberne 

Original-Broschur. 

Harnburg und Düsseldorf, Claassen 1971. 30,-

Erste Ausgabe.- Fichtner 86. 

12 Grieshaber, HAP. Die Arche. Mit Fotos von Ricca 

Achalm. 

Mit teils farb. illustrationenvon HAP Grieshaber .. 

24,5 x 23,5 cm. 90S. Original-Pappband mit Umschlag. 

München, F. Bruckmann 1975. 30,-

Erste Ausgabe.- Umschlag mit Einriß und etwas unfrisch. Fichtner 916. 

13 Grieshaber, HAP. Engel der Behinderten. (Hrsg. von 

Pranz Fühmann). 

Mit 1 doppelblattgr. Orig.-Holzschnitt von Horst Antes 
und n Abb. nach Holzschnitten von HAP Grieshaber 

sowie weiteren illustrationen. 

43 x 31 cm. 23 S. (Der Engel der Geschichte, 25). Original­

Umschlag. 

Düsseldorf, Claasen Verlag (1982) . 6o,-

Erste Ausgabe.- Fichtner 123. 

14 Grieshaber, HAP. Jerg Ratgeh Landsmann Märtyrer. 

2. Auflage. 

Mit 2 (1 eingelegt) Orig.-Farbholzschnitten und 

zahlr. teils farb. Abb. (nach Holzschnitten) von HAP 
Grieshaber. 

27 x 17,5 cm. 45 S. (Bibliothek S) . Illustrierte Original­

Broschur. 

Stuttgart, Deutscher Sparkassenverlag 1981. 

Mit zwei Farbholzschnitten!- Etwas wellig, sonst tadellos. Fich tner 122 

(abweichend). 

45 ,-
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HAP GRIESHABER 
AQUARELLE 1979 

1 
<>.. 

~ 
I 

SPUREN J 
17 

15 Grieshaber, HAP. Ortus sanitatis. 32 Aquarelle. 

Hrsg. von Rolf Schmücking. 

Mit 32 Farbtafeln. 

35,5 x 29,5 cm. 8 BL Original-Leinen mit illustriertem 

Schutzumschlag. 

Braunschweig, Verlag Galerie Schmücking 1979. 100,-

Erste Ausgabe.- Eines von 980 numerierten Exemplaren . Sehr gut erhalten. 

Fichtner 111. 

16 Grieshaber, HAP. WacholderengeL Mit Beiträgen 

von Rose Ausländer, HAP Grieshaber, Margarete 

Hannsmann, Wilhelm König, Volker Braun und Rainer 

Kirsch. 

Mit 12 (n farb.) Orig.-Holzschnitten (1 auf dem 

Umschlag) von HAP Grieshaber. 

43 x 31 cm. 33 S. (Der Engel der Geschichte, 19/zo). Silberner 

Orig.-Umschlag mit einem Original-Holzschnitt in Grün. 

Düsseldorf, Claasen Verlag (1973) . 240,-

Erste Ausgabe.- Ein Holzschnitt von HAP Grieshaber signiert. Rückenkanten 

etwas beschabt. Fichtner 94· 

17 Hannsmann, Margarete. Spuren. Ausgewählte 

Gedichte 1960 - 1980. 

Mit 8 Orig.-Holzschnitten von HAP Grieshaber. 

24 x 16,5 cm. 122 S. , 3 BL Original-Broschur mit einem Orig­

Holzschnitt. 

Düsseldorf, Claassen Verlag 1981. 30,-

Erste Ausgabe. - Etwas bestoßen. Fichtner 272 . 

18 Jünger, Ernst. Philemon und Baucis. Der Tod in der 

mythischen und in der technischen Welt. 

Mit 7 Serigraphien nach Gouachen von HAP Grieshaber. 

61 S., 2 BL 30 x 20,5 cm. Original-Halbleinen mit vergold. 

Deckeltitel und vergold. RückentiteL 

Stuttgart, Ernst Klett 1975. 140,-

Gedruckt in 2000 Exemplaren. Verlagsfrisches Exemplar.- Fichtner 2JJ . Des 

Coudres/ Mühleisen B 69 b (Jünger). 

19 Orff, Carl. Astutuli. Eine bairische Komödie. Mit 

einem Nachwort von K. H. Ruppel. 

Mit 4 Farbholzschnitten von HAP Grieshaber. 

50S. Original-Broschur. 

Mainz , B. Schott's Söhne 1965. 280,-

Eines von 500 numerierten Exemplaren auf Büttenpapier. - Von Orff und 

Grieshaber im Impressum signiert. Fichtner 181. 
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111. Raamin-Presse Roswitha Quadflieg 

20 Chamisso, Adelbert von. Salas y Gomez. Mit 

den Tagebucheintragungen, Salas y Gomez betreffend, 

aus dem zweiten Theil der Reise um die Welt mit der 

Romanzoffischen Entdeckungs-Expedition in den Jahren 

1815- 1818 auf der Brigg Rurik unter Kapitän Otto v. 

Kotzebue. 

Mit 7 Original-Radierungen von Roswitha Quadflieg. 
29,5 x 20 cm. 28 (1) S. (12. Druck der Raamin-

Presse). Handgebundener brauner Original­

Halboasenziegenlederband mit gepräg. Rückentitel 

und eingelegtem Titelschild im Original-Pappschuber 

(Ausführung: Werkstatt Christian Zwang) . 

(Hamburg), Raamin-Presse 1981. 6oo,-

Eines von 150 (Gesamtaujl. 185) numerierten Exemplaren.- Im Impressum von 

Roswitha Quadjlieg signiert. Handsatz aus der Wa lbaum und Cancelleresca 

Bastarda, gedruckt auf Papier Ve1in Arches. Sehr gut erhalten. Spind/er 71.12. 

Quadjlieg S. 103. 

21 Enzensberger, Hans Magnus. Ohne uns. Ein 

Totengespräch. 
Mit Bildern von Roswitha Quadflieg. 

35,5 x 24,5 cm. 79 (1) S., 3 Bl. (Neue Reihe der Raamin­
Presse, 1. Druck). Original-Karton mit Leinenrücken im 

Original-Schuber. 

Hamburg, Raamin-Presse 1999. 480,-

Erste Ausgabe.- Eines von 250 numerierten von Hans Magnus 
Enzensberger und Roswitha Quadflieg signierten Exemplaren. Gedruckt 

auf Transparentpapier, dieses zur Hälfte mit schwarzem und gelbem Papier 

hinterleqt. Druck des Textes von Haaq Druqulin Leipziq. Druck der Bilder von 

den Oriqinalplatten durch Till Verclas. Sehr gut erhalten. 

22 Hack, Berthold. Sechzig Pressendrucke in 

Handeinbänden von Christian Zwang. 1956 - 1984. 

Ausstellungskatalog. Mit 27 Tafeln. 
27 x 20 cm. 10, 6oS. Original-Pappband mit Blindprägung. 

Harnburg 1985. 50,-

Gedruckt in zooo Exemplaren .- Unter den beschriebenen Einbänden befinden 

sich mehrere Arbeiten für die Raamin-Presse.- Gestaltunq Otto Rohse. Kleiner 

Fleck auf dem Vorderdecke!. 

23 Quadflieg, Roswitha. Traumalphabet Eine 

Bibliogenie. 

Mit 13 Fotos von Jens Rheinländer und Wolfgang Franz 
und zahlr. Abb. nach illustrationen von R. Quadflieg. 

Adelbert \-00 0\amiMo 
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23,5 x 22 cm. 107 S. Original-Pappband im Schuber. 

Zürich, Arche Verlag 1988. 50,-

Sehr gu t erhalten. 

24 Quadflieg, Roswitha. Zwanzig Jahre Raamin-Presse 

1973 - 1993· Einundzwanzig Büchergeschichten und eine 
halbe. Ein Almanach. 
Mit zahlr. teils farb. Abb. 

30 x 20,5 cm. 197 (3) S. Original-Karton mit 
Schutzumschlag. 

Hamburg-Schenefeld 1993. 

Mit Bibliographie. 

6o,-

25 Runge, Philipp Otto. Van den Machandelboom. 
Vom Machandelbaum. The Juniper. Ein Märchen, 

aufgeschrieben von Philipp Otto Runge, aufgenommen in 
die Sammlung der Brüder Grimm[ ... ]. 
Mit Bildern (12 zweifarb. Original-Holzschnitt-Initialen 

und 2 zweifarb. Original-Holzstichen) von Roswitha 

Quadflieg. 

41 S. , 3 Bl. 29,5 x 27,5 cm. (13 . Druck der Raamin-Presse). 
Handgebundener englischroter Original-Fabriano-Roma­

Büttenpappband mit illustriertem Vorderdeckelschild 
mit Negativblindprägung nach einer Zeichnung von 
R. Quadflieg in hellblauem Original-Pappschuber 
(Ausführung: Werkstatt Christian Zwang, Hamburg). 

(Hamburg) , Raamin-Presse 1982. 6oo,-

Eines von 180 numerierten und von Roswitha Quadjlieg signiert.- Prachtvoller 

Druck, von Hand aus verschiedenen Schriften gesetzt und dreispaltig auf B. F. 

K. Rives-Bütten gedruckt.- Zur Einleitung einiges aus dem »Physiologus« über 

den Vogel Phoenix. Dazu das »Lied des Vogels« in dreiundzwanzig Fassungen 

und fünf verwandte Märchen. Zum Abschluß aus dem 2. Buch Mose die ersten 

fünf Verse des dritten Kap itels. Sehr gut erhalten. Spindler 71.13. Quadflieg IIO . 

IV Otto Rohse und seine Presse 

26 Benn, Gottfried. Aus dem Oratorium. Das 

Unaufhörliche. 

Mit 12 Holzstichen von Otto Rohse. 

32 x 24,5 cm. 16 Bl. Blindgeprägter Original-Pappband. 
Hamburg, Maximilian-Gesellschaft 1971. 120, -

Gedruckt in IJOO Exemplaren für die Mitgl ieder der Maximilian-Gesellschaft.­

Im Impressum von Otto Rohse signiert. Sehr gut erhalten. Schwarz 4.71. 



BEILAGE zum KATALOG Winter zoo8/o9: 
Max Ernst - HAP Grieshaber- Raamin-Presse - Otto Rohse -Horst Janssen - GESAMTAUSGABEN 

27 Bobrowski, Johannes. Vier Erzählungen . 

Lobellerwäldchen. Stiller Sommer zugleich etwas über 

Wachteln. Idylle für alte Männer. Das Käuzchen. 

Mit 11 Holzstichen von Otto Rohse. 

26,5 x 19,5 cm. 42 S., 1 BL 26,5 x 19,5 cm. (u . Druck der Otto 
Rohse Presse). Original-Pappband mit einem Holzstich von 

Otto Rohse (Christian Zwang, Hamburg). 

(Hamburg) , Otto Rohse Presse für Büchergilde 
Gutenberg 1980. 320,-

Eines von 300 numerierten und von Otto Rohse signierten Exemplaren.- Mit 

beiliegendem signierten Original-Holzstich auflapan unter Passepartout. Sehr 

gut erhalten. Schwarz 1.12 . 

28 Frühe griechische Lyrik. Sappho, Alkaios, 

Anakreon, Korinna , Erinna. Übersetzt von Zoltan Frany6, 

durchgesehen von Peter Gan, hrsg. von Bruno Snell. 

Mit 6 Holzschnitten von Otto Rohse und Initialen von 

Werner Bunz. 

25,5 x 16 cm. 62 S., 3 Bl. (18. ungezählter Druck der 

Otto Rohse Presse). Weißer Original-Pappband mit 

Blindprägung auf dem Vorderdeckel und Silberprägung auf 

dem Rücken im Pappschuber. 

Hamburg, Otto Rohse Presse 1984. 180,-

Eines von12o numerierten und von Otto Rohse signierten Exemplaren.- Der 

Druck wurde urprünglich von Richard von Sichowsky für die Grillen-Presse 

vorbereitet. Tadellos erhalten. Schwarz 1.18. 

29 Goethe, Johann Wolfgang von. Briefe aus Venedig. 

Mit 10 einseitigen und 9 doppelseitigen Kupferstichen 
von Otto Rohse. 

27 x 23,5 cm. (6o) S. (1. Druck der Otto Rohse Presse). 

Flexibler orangeroter Original-Oasenziegenlederband mit 

Negativblindprägung auf dem Rücken von Werner Bunz im 

Schuber (Christian Zwang, Hamburg). 

Hamburg, Otto Rohse Presse 1964. 980,-

Eines von wo (Gesamtaufl. 300) numerierten Exemplaren, der sogen. 

Restbindequote von 1989 in Oasenziegenleder.- Im Impressum von Otto Rohse 

signiert. Neuwertig. Schwarz 1.01 a. 

30 Goethe, Johann Wolfgang von. Die Metamorphose 

der Pflanze. Eine Elegie. (Nachwort von Bertold Hack) . 

Mit einem ganzs. farb. Original-Kupferstich von Otto 

Rohse. 

31 x 19 cm. 8 BL (21. Druck der Otto Rohse Presse). Grauer 

Original-Büttenpappbandmit dem blindgeprägten Signet 

der Presse (Ausführung: Werkstatt Christian Zwang) . 

29 
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Hamburg, Otto Rohse Presse 1986. 360,-

Eines von 350 numerierten und von Otto Rohse signierten Exemplaren.­
Vorzuqsausqabe mit zusätzlichem signierten dreifarbigem Kupferstich auf 

Japan-Bütten, seperat auf qroßem Papier, Format 39 x 26 cm in 50 Exemplaren. 

Sehr qut erhalten. Schwarz 1.21. 

31 Goethe, Johann Wolfgang von. Maximen und 

Reflexionen. (Textauswahl von Berthold Hack mit einem 

Nachwort Annette Hack). 

Mit 6 Original-Radierungen von Otto Rohse. 

26 x 18,5 cm. 33 (3) S. (48. Druck der Otto Rohse Presse). 
Rotbrauner Original-Maroquinband mit blindgeprägtem 

Vorderdeckel im Pappschuber, dieser mit dem Signet der 

Presse in Blindprägung. 

Hamburg, Otto Rohse Presse 1995. 980,-

Eines von wo (Gesamtaujl. 190) numerierten Exemplaren für die Otto Rohse 

Presse. - Druck der Kupferstiche Till Verclas. Im Impressum von Otto Rohse 

signiert. Sehr qut erhalten. 

32 Goethe, Johann Wolfgang von. Toseanisehe 

Blumen. Zugleich ein botanisches Goethe-Lesebuch. 

Mit 13 (2 davon auf den Deckelbezügen) Kupferstichen 

von Otto Rohse. 

31 x 18,5 cm. 65 (1) S. (23. Druck der Otto Rohse Presse) . 
Original-Halblederband mit vergold. Rückentitel im 

Schuber (Christian Zwang, Hamburg). 

Hamburg, Otto Rohse Presse 1987. 1150,-

Gedruckt in 175 numerierten Exemplaren auf Zerkall-Bütten.- Im Impressum 

von Otto Rohse signiert. Schwarz 1.23 

33 Hack, Bertold und Otto Rohse (Hrsg.). Richard von 

Sichowsky, Typograph. 

Mit zahlr. Abb. und einer Beigabe. 

30 x 20 cm. 184 S., 3 Bl. Original-Leinen. 

Hamburg, Maximilian-Gesellschaft 1982. 6o,-

Gedruckt in 1400 Exemplaren für die Mitglieder der Maximilian-Gesellschaft 

als Jahresgabe für 1981.- Gesamtgestaltunq Otto Rohse. 

34 Kleist, Heinrich von. Über das Marionettentheater. 

Mit 5 (2 doppelblattgroßen) Kupferstichen von Otto 

Rohse. 

35 x 26,5 cm. 12 Bl. (9. Druck der Otto Rohse Presse). Weißer 

Original-Kalblederband mit Blindprägung und vergold. 

Rückentitel (Chr. Zwang, Hamburg) . 
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Hamburg, Otto Rohse Presse 1969. 168o,-

Eines von 15 (Gesamtaufl. 75) numerierten und vom Künstler im Druckvermerk 

signierten Exemplaren in Ganzleder.- Druck der Kupferstiche von Hartmut 

Frielinghaus auf Rives-Bütten. Gut erhalten. Schwarz 1.9. Spindler 44, 14. 

35 Lucebert (d. i . Lubertus Jacobus Swaanswijk). 
Gedichte und Zeichnungen. Ins Deutsche übertragen von 
Ludwig Kunz. 

Mit 50 ganzs. Zeichnungen. 
29,5 x 22 cm. (w8) S. Original-Halbleinen. 

Hamburg, Heinrich Ellermann 1962. 50,-

Erste deutsche Ausgabe.- Der niederländische Dichter, Zeichner und Maler 

war die herausragende Persönlichkeit der experimentellen Dichtergruppe 

»Fünf Tiger« und als Maler der reinste Vertreter der Gruppe »Cobra «. ­

Typographische Gestaltung Otto Rohse. 

36 Meckel, Christoph. Der Turm. 
Mit 52 ganzs. illustrationenvon Christoph Meckel. 

29,5 x 27 cm. 43 Bl. Illustrierter Original-Karton. 
Hamburg, Heinrich Ellermann 1961. 50,-

Erste Ausgabe.- Graphische Gestaltung Otto Rohse. 

37 Melville, Herman. Cock-a-doodle-doo! Or the 
crowing of the noble cock Beneventano. 

Mit n Holzstichen von Otto Rohse. 
29,5 x 18,5 cm. 42 S., 1 Bl. Druckvermerk. (19. Druck der Otto 
Rohse Presse) . Original-Pappband mit einem Holzstich auf 

dem Vorderdeckel sowie Blindprägung des Titel aufbeiden 
Deckeln im Schuber, dieser mit einer kleinen Illustration 

und dem blindgepräg. Signet der Presse. 

Hamburg, Otto Rohse Presse 1986. 280,-

Eines von 150 numerierten ud von Otto Rohse im Impressum signierten 
Exemplaren.- Tadellos erhalten. Schwarz 1.19. 

38 Ovid. Cephalus und Procris. (Aus den 

»Metamorphosen«, nach der Übersetzung von Hermann 
Breitenbach, und aus der »Liebeskunst«, nach der 

Übersetzung von Niklas Holzberg). Nachwort Claudia 

Riedel. 
Mit 6 Holzstichen von Otto Rohse. 

30 x 20 cm. (zz) S. (35. Druck der Otto Rohse Presse). 

Original-Pappband im Schuber mit goldgepräg. Signet der 
Presse (Christian Zwang, Hamburg). 

J8 37 
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OTTO RO HSE Hamburg, Otto Rohse Presse 1990. 290,-

Eines von 85 (Gesamtaufl. 125) numerierte und von Otto Rohse signierten 
, . .. - ,..- Exemplaren.- Sehr gut erhalten. Schwarz 1.35. 

Cent gra1'1tres sttr bois 

Onc HundredWood Engravings 

39 

I GI LL Blätterfür Bum und Kunst 

........ -""' ....... "'- ............. _,MoA.. 
.-....,..s...-.-.. ..• -~-~ ....... 

,__,,.. ............. ,.,.,..,"_.DM•I·-I" I Ioool.. 

41 

OTTO RO HSE 
Werkverzeichnis der Holzstiche 

39 Rohse, Otto. Einhundert Holzstiche. Cent gravures 

sur bois. One Hundred Wood Engravings. 

Mit zahlr. Abbildungen. 

231 S. 30 x 19 cm. (Sigill. Blätter für Buch und Kunst. Heft 3 

und 4, Folge X). Illustrierte Original-Broschur. 

Hamburg, Otto Rohse Presse 1990. 75 ,-

Gedruckt in 1400 numerierten und von Otto Rohse signierten Exemplaren.- Alle 

Holzstiche sind von den Stöcken abgezogen. Mit einem Beitrag von Eva-Maria 

Hanebutt-Benz »Zu Otto Rohses Holzstichen«. 

40 Rohse, Otto. Werkverzeichnis der Kupferstiche. 1963 

- 1995· 
Mit zahlr. Abbildungen. 

231 S. 30 x 19 cm. (Sigill. Blätter für Buch und Kunst. Heft 1, 

2 und 3, Folge XII) . Illustrierte Original-Broschur. 

Hamburg, Otto Rohse Presse 1995. 75,-

Gedruckt in 900 numerierten und von Otto Rohse signierten Exemplaren.- Mit 
einem Beitrag von Karl Graak »Labyrinth von Strichen mit Licht bestreut. 

Notizen zur Geschichte des Kupferstichs«. 

41 Sigill. Blätter für Buch und Kunst. (Hrsg. von Otto 

Rohse) . 

Mit Abbildungen. 

30 x 19,5 cm. Original-Karton. 

Hamburg, Otto Rohse Presse 1971-1989. 30,-

Vorhanden: Folge 2, Heft 1; 2/]; 2/3; 4/4; 5/1; 5/2; 5/]; 6/2; 7/2; 7/]; 7/4; 8/1; 8/J; 

w/2 

42 Vogel, Carl. Otto Rohse. Werkverzeichnis der 

Holzstiche 1951- 1971. (Katalog-Ausgabe). 

Mit 6 Original-Holzstichen und über 400 Abb. 

30 x 19,5 cm . 46, (96) S. Original-Broschur. 

Harnburg (1972). 50,-
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V. Horst Janssen 

43 Baudelaire, Charles. Die Blumen des Bösen. 

Auswahl , Übertragung u. Nachwort von Wilhelm R. Berger. 

Mit u Zeichnungen von Horst Janssen. 

24 x 16,5 cm. 196 S. Original-Halbleinen mit Deckelbild. 

Göttingen, Steidl Verlag u . Arkana Verlag 1986. 30,-

44 Baumgartl, Nomi. Horst Janssen. 
Mit zahlr. Fotos. 

29,5 x 25 cm. 133 S., 1 Bl. Original-Leinen mit 
Schutzumschlag. 

Wien, Christian Brandstätter 1984. 50,-
Erste Ausgabe.- Mit hai1dschriftlicher Widmu 11g des Fotografen a11 die Jr)., L,:~ 
Hamburger Buchkü11stleri11 Roswitha Quadflieg. Sehr gut erhalten. 

45 Blankenburg, Jürgen und Claus Clement (Hrsg.). 

Licht und Linie. Horst Janssen und die Fotografie. Mit 

eiteren Beiträgen von Erika Billeter, Jutta Moster-Hoos und 

Gerhard Schack. 

Mit3o5Abb. 

30,5 x 22,5 cm. 254 S. Original-Pappband. 
Oldenburg und Hamburg, Horst Janssen Museum 
Oldenburg und Verlag St. Gertrude 2003. JO,-
Fotograjien . übermalu11gen. Collagen . Fotoradieru11gen . 

46 Blessin, Stefan. Horst Janssen. Aus dem Dunkel ins 
Licht. 

Mit farb. Zeichnungen von Horst Janssen. 

24,5 x 18 cm. 253 S. , 1 Bl. Original-Leinen mit 
Schutzumschlag. 

Göttingen, Steidl1992. 
Erste Ausgabe. 

47 Fest, Joachirn. Der tanzende Tod. Über Ursprung 
und Formen des Totentanzes vom Mittelalter bis zur 

Gegenwart. 

Und 36 Zeichnungen zum gleichen Thema »in spe« von 

Horst Janssen. 

26 x 17 cm. 78 S. , 1 Bl. Original-Halbleinen. 

Lübeck, Lucifer-Verlag im Kunsthaus Lübeck 1986-40,­
Erste Ausgabe. 

48 Gädeke, Thomas (Bearb.). Horst Janssen. 

Sammlung Gottorf. Stiftung und Besitz. Bestandskatalog 

der Graphik im Schleswig-Holsteinischen Landesmuseum 
Schloß Gottorf, Schleswig. 

Mit 497 s/w-Abb. und 16 Farbtafeln. 

34,5 x 29 cm. 150 S. Original-Broschur. 

Cismar 1989. JO,-

Katalog Oslo 1971 - 25 f St. Gertrude 1984- 10 f 

1986- 10 f 

Horst Janssen: 
Die Kopie 

dtv 1981 - 18 f St. Gertrude 1985 - 10 f 

Bn 
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MlL\:"111 .. U;<.:K VON ClAP.UEof 

Mfl o\MOR.PIIO. I UNE.'i El.UHANTE.'l 

ODER 

I I MO U. "DEM FT UOMO P.o\llf.M 

)T GERTRUDE 

St. Gertrude 2001 - 10 € 

- I 

HorstJ.an scn 

\Iu gladwmj~ Pmsd 

doptierte Ahnen 
lrichnun~llnd'\qw't'"lt(' 

St. Gertrude 200 2 - 10 € St. Gertrude 2 001 - 10 f 

Berlin 1997- 16 f 

49 Janssen, Horst und Hartmut Frielinghaus. 
Svanshall. 

Mit zahlr. farb. IDustrationen nach Radierungen. 
21 x 27 cm. Illustr. Original-Broschur. 

Hamburg, Christians-Verlag 1977- 25,-
Erste Ausgabe. 

50 Janssen, Horst. 14 Biber. Hrsg. von Gerhard Schack. 

Mit 14 Tafeln. 
zo x 15,5 cm. Original-Leporello. 

Hamburg, Christians Verlag 1971. 
Erste Ausgabe.- Umschlag etwas gebräunt. 

51 Janssen, Horst. Bobetthanien. Hundert 

Landschaften. 

Mit 107 großen Abbildungen auf Tafeln. 
31,5 x 43 cm. Original-Leinen mit farb. Schutzumschlag im 

Schuber. 

Hamburg, Verlag St. Gertrude 1991. 6o,-
Erste Ausgabe.- Schuber defekt. 

52 Janssen, Horst. Carnevale di Venezia. Suite 

der Radierungen für Luigi Toninelli November 1971. 

Bleistiftskizzen, Vorzeichnungen, Variationen, lavierte 

Rohrfederzeichnungen etc. Hrsg. von Gerhard Schack. 

Mit 57 Tafeln. 
30,5 x 26 cm. Original-Pappband mit illustr. 
Schutzumschlag. 

Hamburg, Hans Christians 1973. 
Erste Ausgabe. 

53 Janssen, Horst. Das Pfänderspiel. Ein 

tagespolitischer Seitensprung. Deutsch. Russisch. 

Amerikanisch 

Mit zahl. lliustrationen. 

103 S. Illustr. Original-Broschur. 

Vastorf, Merlin-Verlag 1983. 
Erste Ausgabe. 

32,-

54 Janssen, Horst. Der Wettlauf zwischen Hase und 

Igel auf der Buxtehuder Heide. 

Mit zahlr. farb. lliustrationen. 

23 x 14,5 cm. Original-Broschur. 

Pfullingen, Günther Neske 1986. 45.-
Sonderausgabe nach der Faksimile-Ausgabe des im Privatbesitz befindlichen 

Originals.- Horst Janssen zeichnete und schrieb dieses Märchen im Jahre 1950. 

55 Janssen, Horst. Die Kopie. Hrsg. von Gerhard 

Sc hack. 

Mit 280 meist farb. Abbildungen. 

33 x 24 cm. 476 S. Original-Leinen mit illustriertem 
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Original-Umschlag. 

Hamburg, Hans Christians 1977. uo,­
Erste Ausgabe.- Enthält die Texte ,Originalität' und ,Der legitime Plagiator' von 

Egon Friedell. Sehr gut erhalten. 

56 Janssen, Horst. Drawings and Etchings. Translation 
Ingeborg von Zitzewitz . 

Mit farb. Abb. 

21 x 16 cm. Original-Broschur im Schuber. 

New York, Claude Bernard Gallery 1990. 30,-

57 Janssen, Horst. Fixierte Augenblicke. 44 Photos aus 

der Ausstellung der Freunde der Photographie der Freunde 
der Photographie im Museum für Kunst und Gewerbe, 

Hamburg. (Hrsg. von Claus Clement). 

Mit Farbfotos. 

30 x 30 cm. Original-Halbleinen. 

Hamburg, CC-Verlag 1982. 
Erste Ausgabe.- Von Horst Janssen monogramlert »]H 8/2«. 

58 Janssen, Horst. Hinkepott Autobiographische 

Hüpferei in Briefen und Aufsätzen. Band 1. 3·, vorsichtig 
korrigierte Auflage. 

Mit farb. illustrationen des Verfassers. 

375 S. Original-Leinen mit illustr. Schutzumschlag. 

Gifkendorf, Merlin Verlag 1988. 

59 Janssen, Horst. Hokusai's Spaziergang. Über das 

Zeichnen nach der Natur. Traktat über die Herstellung 

einer Radierung. Landschaft, Anspielung und Kopie, 

Vokabeln der Griffelkunst Hrsg. von Gerhard Schack. 

Mit 86 Tafeln und einigen Textabbildungen 

33 x 25 cm. 246 S. , 1 Bl. Original-Leinen mit illustriertem 

Original-Umschlag. 

Hamburg, Hans Christians 1972. 6o,-
Erste Ausgabe. 

6o Janssen, Horst. Horst Janssen. Ausstellungskatalog. 
Mit zahlr. Abb. 

21 x 20,5 cm. (Katalog 3/1973). Original-Broschur. 

Hannover, Kestner- Gesellschaft 1973. 30,-

61 Janssen, Horst. Horst Janssen. Die Kunst der 

Zeichnung. Sammlung Stefan Blessin. » . .. ein witziger 

Provokateur«. Mit Beiträgen von Stefan Blessin, Jutta 

Moster-Hoos und Antje Tietken. 

Mit zahlr. meist farb. Abb. 

24,5 x 21,5 cm. 192 S. (Veröff. d. Horst-Janssen-Museums 

Oldenbrug, 6). Original-Pappband mit illustr. 

Schutzumschlag. Rowohlt TB 1168 - 10 f 

Hor t]an l'sen 
~ 

Berlin, Galerie Pels-Leusden 1974- 24 f 

Christians Kalender 1967 - 50 f 

Hamurg 1992 - 14 f 
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ALFRED MAHLAU 
OU t.IICHNU UND PAD"COCl 

Kunsthaus Lübeck 1980 - 15 f 

HorstJanssen 

Karl Faber 

Karl & Faber München 1994 - 16 f 

XOPCT RHCCEH 
HORST JANSSEN 

Ce··~~,.... .... • ,.,..,....._..,P«:..,ct.to."• r.,._ 
~~ ... -~ 
--~-0..~ 

Nowosibirsk 1985 - 25 f 

PAUL CAVA.RN I HORST JANSSEN 

Lübeck 1973 - 24 f 

Hamburg, Verlag St. Gertrude 2003. JO,-
Katalog zur Ausstellunq im Horst-fanssen-Museum Oldenburq. 

62 Janssen, Horst. Johannes. Illustrierte Briefe. 
» Hinkepott Il«. 
Mit farb. illustrationen des Verfassers. 

347 S. Original-Leinen mit illustr. Schutzumschlag. 
Gifkendorf, Merlin Verlag 1989. JO,-
Erste Ausgabe. 

63 Janssen, Horst. Krickelkrakeln und Uhupappen. 
Zeichnungen, Leporellos, Collagen und Objekte. Mit 
Beiträgen von Stefan Blessin, Barbara von Kameke, Rainer 
Meyer, Eva Morawietz, Jutta Moster-Hoos u . G. Schack. 
Mit zahlr. meist farb. Abb. 

24,5 x 21,5 cm. 115 S. (Veröff. d. Horst-Janssen-Museums 
Oldenbrug, 5). Original-Pappband mit illustr. 
Schutzumschlag. 
Hamburg, Verlag St. Gertrude 2002. 25,-
Kataloq zur Ausstellunq im Horst-fanssen-Museum 0/denburq. 

64 Janssen, Horst. Landschaft. (Hrsg. von Gerhard 
Schack). 

Mit 182 Abbildungen. 
25 x 31,5 cm. 254 S., 5 Bl. Original-Leinen mit iluustriertem 
Original-Umschlag. 
Hamburg, Hans Christians 1974. 75,-
Erste Ausgabe.- Umschlag mit repariertem Ein riß, sonst gut erhalten. 

65 Janssen, Horst. Landschaften. Radierungen. [und] 
Radierungen 1970-1971. (Hrsg. von Joachim C. Fest). 2 

Bände. 
Mit zahlr. Abb. 
38,5 x 28,5 cm. Original-Leinenbände (grün und rot) im 
Original-Schuber. 

Berli~ Propyläen Verlag 1971. uo,-
Sehr gut erhalten . 

66 Janssen, Horst. Lirum Larum. Allerlei Poeterei 
durch die Jahre aufgeschrieben, heute abgeschrieben für 

Mirjam zum 4· 5· 1984. 

24,5 x 16,5 cm. Original-Halbleinen. 
Hamburg, Verlag St. Gertrude 1984. 
Erste Ausgabe. 

67 Janssen, Horst. November. 
Mit 31 Farbtafeln. 

25,5 x 33,5 cm. Original-Halbleinen mit illustriertem 
Original-Umschlag. 

40,-

Frankfurt am Main und Berlin , Propyläen Verlag 1975. 

65 ,-
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Erste Ausgabe.- Mit der gedruckten Widmung »November« für Birgit Jacobsen 

zum 19. 10. 1975. Frisches wohlerhaltenes Exemplar. 

68 Janssen, Horst. Paul Wolf+ die 7 Zicklein. 
Mit erotischen Zeichnungen. 
24 x 34 cm. Schwarze Original-Broschuc mit Titelschild. 

Hamburg, Merlin Verlag 1969. 50,-
Erste Ausgabe. 

69 Janssen, Horst. Petty fuer. 20 guten Morgen +hast 
du gut geschlafen Gedichte. 
Mit teils ganzs. Zeichnungen. 
16 x 23,5 cm. Original-Halbleinen. 
Hamburg, Galerie Brockstedt 1970. 75,­
Erste Ausgabe.- Gedruckt in einer einmaligen Auflage von 3000 Exemplaren.­

Auf dem Vorsatz von Horst Janssen monogramiert » J H 70«. 

70 Janssen, Horst. Radierzyklen. Katalog und 
Werkverzeichnis. Hrsg. von Ewald Gäßler. 

Mit9o4Abb. 
27,5 x 23 cm. 302 S. Original-Leinen mit illustr. 
Schutzumschlag. 
Hamburg, St. Gertrude 1995. 40,-
896 Radierungen gebündelt in 47 Zyklen. 

71 Janssen, Horst. Selbst: Gewörtert. Illustrierte Briefe. 
Mit 195 großformatigen Abbildungen auf Tafeln. 
34 x 24 cm. 27 S. Original-Karton. 
Harnburg und Heidelberg, Museum für Kunst und 
Gewerbe u. Edition Braus 1994. 32,-

72 Janssen, Horst. Selbstporträts. Fünfzig zum 
fünfzigsten Geburtstag aus der Sammlung Carl Vogel. 

Mit5oAbb. 
29,5 x 21 cm. Original-Broschur. 
Hamburg, Deutsche BP Clubheim o. J. 

73 Janssen, Horst. Tocka. Schwermut. (Text in 
Russisch). 
Mit großen Farbtafeln. 

42,5 x 30,5 cm. Original-Halbleinen. 
Göttingen, Arkana Verlag 1981. 6o,-
Erste Ausgabe.- Mit sehr schönen großformatigen Porträts von Puschkin, Gogol, 

Gontscharow, Turgenjeff, Dostojewski, Tolstoi u. a. Sehr gut erhalten. 

74 Janssen, Horst. Zeichnungen 1979. Radierungen 
1970-1983. Vorwort Reinhold Heller und acht Texte von 
Horst Janssen. (Hrsg. von Claus Clement). 
Mit teils farb. Abb. 
23,5 x 24,5 cm. Original-Halbleinen mit Schutzumschlag. 
Hamburg, Verlag der Galerie Brockstedt 1983. 40,-

Dcfinuonurn 

St. Getrude 2 001 - 10 € 

Horst Janssen: 
An und für mich 

dtv 1986 - 18 € 

HORST JA SSE 

GRAPHIK 

Hamburger Bücherstube 1992 - 18 € 

I >\~ D'<.H.\Ff N7~ 

\ '\ '\1·\IIFRU'\{..f'\ ANCLAUOI LORRA" 

'iT G J:RTRUDf 

St. Getrude 1999 - 10 € 
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E.lwt!:iru<n 

Meme Rumänischen pezialitäten 

mtt Zcdmu.Q&tn voo 
A1fn:d Mahbu uad Hon.l lamJC.D 

1973-18 f 

_..,_ 
............. .-.T ... 

Hamburq, Christians 1975 - JO f 

75 Janssen, Horst. Zwiesprache. Anspielung und 
Kopie. Zeichnungen und Aquarelle. Bearbeitet von Gerhard 
Sc hack. 
Mit 62 Farbtafeln. 

24,5 x 19 cm . 95 S. Original-Pappband mit illustriertem 
Original-Umschlag. 

Hamburg, Hamburger Kunsthalle 1994. 25,-
Neuwertiq. 

76 Jünger, Ernst und Horst Janssen. Nigromontanus. 
Aufzeichnungen bei Nacht. Hrsg. von Thomas C. Garbe. 
Mit farb. lliustrationen von Horst Janssen. 

32,5 x 21,5 cm. 72 S. , 2 Bl. Original-Pappband mit farb . 
Deckelbild (Porträtzeichnung Jüngers von H.J.). 

Hamburg, Felix Jud & Co. 1995. uo,-
Erste Ausqabe.- Eines von 1030 numerierten Exemplaren. Schönes frisches 

Exemplar. 

77 Schack, Gerhard. Es konnte ein Mann aus Versehen. 
Limericks, Schü ttelreime und andere Sprüche. Hrsg. von 
Friedemann Bartning. 

Mit lliustrationen von Horst Janssen. 

24,5 x 16,5 cm . 71 S. Original-Pappband. 
Hamburg, Christians Verlag 1976. 30,-
Erste Ausqabe.- Gedruckt in 6oo Exemplaren. 

Schack, Gerhard. Kochbuch. Nachwort von Carl 
Friedrich von Rumohr. 

Mit 36 farb. Zeichnungen, Radierungen und 
Photographien von Horst Janssen u . a. 

24,5 x 19 cm. 142 (1) S. Original-Pappband mit illustr. 
Schutzumschlag. 

Hamburg, St. Gertrude 1996. 25,-
Erste Ausqabe.- Ein Sudelbuch sinnlicher und übersinnlicher Verqnüqen mit 

unqebrauchten Rezepten, die auf ihre Köche und Genießer warten. 

79 Vogel, Carl. Horst Janssen. ( Ausstellungskatalog 
und Werkverzeichnis). 

Mit 120 meist ganzs. Abb. 

18 x 16 cm. 182 S., (48) S. Original-Broschur. 

Hamburg, Kunstverein 1966. 25,-
Ausstellunqskataloq der frühen Retrospektive.- Mit dem Werkverzeichnis der 

Druckqraphik von 1951- 1965, bearbeitet von Carl Voqel. Gut erhalten. 

8o Witter, Ben. Deutschland deine Ganoven. Protokolle 

aus der Unterwelt. 
Mit Zeichnungen von Horst Janssen. 

18,5 x 16,5 cm . 163 S. Illustr. Original-Pappband. 

Hamburg, Hoffmann und Campe1970. 25,-
Erste Ausqabe. 
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VI. Gesamtausgaben 

81 Artmann, H. C. Das poetische Werk. Unter 

Mitwirkung des Autors hrsg. von Klaus Reichert. 10 Bände. 

Mit 4 Porträt-Abbildungen . 

18 x 12 cm. Original-Pappbände. 

Berlin, München und Salzburg, Rainer Verlag und Verlag 

Klaus G. Renner 1993-1994. 100,-

Hübsche Ausqabe in marmorierten Pappbänden. Sehr qut erhalten. 

82 Balzac, Honore de. Die Menschliche Komödie. 

Deutsche Ausgabe in 10 Bänden. (Mit einer Einleitung von 

Hugo von Hofmannsthai und einem Essay von Wilhelm 

Weigand). Aus dem Französischen übertragen von 

Johannes Schlaf, Rene Schickele, Felix Paul Greve u . v. a. 

Mit einer Abbildung von Auguste Rodin's Balzac nach 

einer Photographie von E. Druet. 

7985 S. Rote Original-Halblederbände (nach Entwürfen 

von Walter Tiemann) mit goldgeprägten Rückentiteln 

und Bandnummern auf schwarzen Lederschilehen sowie 
Kopfgoldschnitt. 

Leipzig, Insel1923-1925. 420,-
Dünndruckausgabe.- »Auch die neue Ausqabe [eine frühere erschien im Insel­
Verlag 1908-u] erhält die würdigste Vorhalle du rch die Ein feitunq Huqo von 

Hofmannstha ls, in der er mit der Hand des Meisters die Summe der qeistiqen 

Existenz Balzacs zieht und den Vergleich mit Shakespeares und Goethes Kunst 

durchführt« (Verlaqswerbunq). Zwei Rücken mit kleinen Fleckchen, sonst sehr 
qut erhalten. Sarkowski 70. 

83 Broch, Hermann. Gesammelte Werke. Hrsg. v. Erich 
Kahler, Hannah Arendt u . a. 10 Bände. 

Mit 9 Porträt-Tafeln und 2 Faksimiles. 

Original-Leinenbände mit Rückenvergoldung. 

Zürich, Rhein-Verlag 1953-1961. 360,-
Erste Gesamtausgabe. Zwei Rücken etwas aufgehellt. Haqen 1. 

84 Casanova, Giacomo. Erinnerungen. Übersetzt und 

herausgegeben von Franz Hessel und Ignaz Jezower. 10 

Bände. 

16 x 11 cm. Gelbe Original-Leinenbände mit grauen 

Rückenschildern und Vergoldung. 

Berlin, Ernst Rowohlt [1925]. 220,-
Die berühmte Hessel-Übersetzunq der Erinnerungen Ca sanovas in 

zitronengelben Leinenbänden. Gutes Exemplar. 

85 Celan, Paul. Gesammelte Werke. Hrsg. von Beda 

Allemann und Stefan Reichert unter Mitwirkung von 

Rudolf Bücher. 5 Bände. 

Schwarze Original-Lederbände mit Rückenschildern u. 

vergold. Rückentitel mit Schutzumschlägen im Schuber. 

Frankfurt am Main, Suhrkamp 1983. 1000,-
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86 

88 

90 

Erste Ausgabe der ersten Gesamtausgabe.- In der Lederausgabe nur in kleiner 

Auflage erschienen und selten. Sehr gut erhalten. 

86 CcHine, Louis-Ferdinand. Oeuvres. Edition 

presentee par Frederic Vitoux. 9 Bände. 
Illustrations originales (Farblithographien) de Raymond 

Moretti. 

26,5 x 18,5 cm. Braune Original-Lederbände mit 

goldgeprägtem Deckelornament und Kopfgoldschnitt in 
Original-Schubern. 

Paris, Aux ed. du Club de l'Honnete Homme 1981. 9oo,­
In numerierter Auflage erschienener Luxusdruck aufVerge-Bütten. Illustrierte 

Ausgabe in der Ledereinbandvariante. Sehr gut erhalten. 

87 Cooper, James Fenimore. Bilder aus der 
amerikanischen Vergangenheit. [The Littlepage 

Manuscripts] . Deutsch von Arno Schmidt. 3 Bände. 
Mit 3 Faksimile-Beilagen. 
18oo S. Original-Leinenbände mit Schutzumschlägen. 

Frankfurt am Main, Goverts 1976 -1978. 360,­
Erste deutsche Ausgabe in der Übersetzung von Arno Schmidt.· 1. Satanstoe. 2. 

Tausend morgen. 3· Die Roten. Sehr gut erhalten. 

88 Dostojewski, F. M. Sämtliche Werke in zehn 
Bänden. Übertragungen von E. K. Rashin. 10 Bände. 

Rote Original-Lederbände mit Rückenvergoldung und 
Kopfgoldschnitt 

München, R. Piper 1969-1977- 480,-
Dünndruckausgabe. Sehr schön erhalten. 

89 Fontane, Theodor. Gesammelte Werke. Erste Serie 
(Romane und Novellen) . 10 Bände. 

Braune Original-Halblederbände mit Rückenvergoldung. 

Berlin, Fontane & Co. 1905-06. 450,-
Erste Serie der ersten großen Cesamtausgabe mit den Hauptwerken.- Bd. 1: 

Vor dem Sturm. Bd. 2: Vor dem Sturm (Schluß). Crete Minde. Ellernklipp. 

Bd. 3: L'Adultera. Schach von Wuthenow. Bd. 4: Graf Petöfy. Cecile. Bd. 5: 

Stine. Irrungen und Wirrungen. Bd. 6: Quitt. Unterm Birnbaum. Band 7: 

Unwiederbringlich. Bd. 8: Frau Jenny Treibe!. Die Poggenpuhls. 9· Effi Briest. 

10. Der Stech!in.- Es erschien noch einen zweite Serie mit den Gedichten, 

autobiographischen Schriften, Briefen etc. Cutee Exemplar der seltenen 

Halblederausgabe. Schobeß 1. Wilpert/ C., 49· 

90 Fontane, Theodor. Wanderungen durch die Mark 
Brandenburg. Wohlfeile Ausgabe. 7-- n . [Tausend] Auflage. 

4 Bände. 
21 x 14,5 cm. Grüne Original-Leinenbände mit reicher 
Rückenvergold. und Deckelpräg. in Schwarz, Gold u . Silber. 

Stuttgart, J. G. Cotta 1906-1907- 200,-
J. Die Grafschaft Ruppin. 2. Das Oderland. 3· Havelland. 4· Spreeland. - Die 

gesuchte Ausgabe in den deko rativen Einbänden. Sehr schön erhalten. Schobeß 

305/]06. 
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91 George, Stefan. Gesamt-Ausgabe der Werke. 

Endgültige Fassung. 18 in 15 Bänden. 

Mit 6 Porträts, 1 Faksimile und 132 Handschriftenproben. 

Dunkelblaue Original-Leinenbände mit goldgeprägten 

Vignetten und vergold. Titelprägung auf den Deckeln sowie 

Rückenvergoldung. 

Berlin, Georg Bondi 1927-1934. 950,­
Erste Gesamtausgabe. Sehr schönes, fast makelloses Exem plar. Landmann 534· 

92 Goethe, Johann Wolfgang von. [Werke]. Hrsg. von 

Hans Gerhard Gräf, Carl Schüddekopf, Kurt Jahn, Max 

Hecker, Fritz Bergemann und Günther lpsen. 17 Bände. 

Mit 102 teils farb. Abb. und Figuren im Text und auf 31 

Tafeln. 

17 x 10,5 cm. Flexible rostrote Original-Lederbände mit 

goldgeprägtem Rückentitel und Kopfgoldschnitt. 

Leipzig, Insel-Verlag (1925-1934). 1250,-
Neuausgabe der Großherzog-Wilhelm-Ernst-Ausgabe ohne Reihentitel, in 

den Ausgaben der Einzeltitel, aber einheitlich gebunden . Dünndruckausgabe.­

»Diese neue, um einen Band und zahlreiche Nachträge erweiterte Ausgabe ­

ursprünglich nur 16 Bände-, kannnunmehr als die vollständigste aller heutigen 
Goethe-Ausgaben bezeichnet werden; besonders bemerkenswert sind die beiden, 

nach neuen Grundsätzen geordneten Bände der Naturwissenschaftl ichen 

Schriften, die a.uch die von Goethe angefertigten farbigen Zeichnungen 

enthalten« (Insel-Almanach 1927). Lediglich ein Band (Naturwiss. Schriften I) 

kaum sichtbar und sehr sauber repariert. Einige Deckel mit kleineren Fleckchen. 

Insgesamt sehr schönes Exemplar. Sarkowski 541. 

93 Grillparzer, Pranz. Gesammelte Werke. Auf Grund 

der von der Gemeinde Wien veranstalteten kritischen 

Gesamtausgabe hrsg. von Edwin Rollett und August Sauer. 

9 Bände. 
Mit zwei Porträt-Tafeln. 

17 x 11 cm. Original-Halblederbände mit Rückenvergoldung. 

Wien, Anton Schroll1925. 160,-
Umfangreiche Ausgabe mit den maßgeblichen Texten aus der historisch­
kritischen Edition. Gutes Exemplar der Halblederausgabe. 

94 Hamsun, Knut. Sämtliche Romane und 

Erzählungen. 5 Bände. 

20 x 12 cm. Original-Lederbände mit Rückenvergoldung 

und Kopfgoldschnitt 

München , Paul List (1958). 8oo,-
Dünndruckausgabe zum 100. Geburtstag des Dichters am 4· August 1959. 

Einbandgesta ltung von Alfred Finsterer. Die Ausgabe in Ganzleder ist selten! 

Schönes und sauberes Exemplar. 

95 Reine, Heinrich. Sämtliche Schriften. Hrsg. von 

Klaus Briegleb. 2. Auf! . 6 Bände geb. in 7-

19 x 11,5 cm. Rostrote Original-Lederbände mit Deckel- und 

Rückenvergoldung sowie Kopfgoldschnitt in Schubern. 

München, Carl Hanser Verlag 1975-78. 620,-

93 

94 

92 

95 
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Dünndruckausgabe.- Die beste moderne Heine-Ausgabe. In Ganzleder selten. 

Sehr gut erhalten. 

96 Reine, Heinrich. Sämtliche Werke. (Unter 

Mitwirkung von Jonas Fränkel, Ludwig Krähe, Albert 

Leitzmann und Julius Petersen herausgegeben von Oskar 
Walzel) . 10 Bände. 

Dunkelgrüne Original-Lederbände mit Rückenvergoldung, 

Linienvergoldung auf den Deckeln und Kopfgoldschnitt. 
- - ·-· ~ - - -- - - - Leipzig, Insel1911- 1915. u8o,-

luu ""' 111 11/ \1 \ \0\ ~I-.\ OHI \ \l lO 

99 

B 20 

Vorzugsausgabe in woo Exemplaren auf reinem Hadernpapier.- Die erste 

Heine-Gesamtausgabe im Insel-Verlag ohne den meist fehlenden , erst 1920 

erschienenen Registerband. Einige Rücken mit kleineren Fleckchen, sonst 

tadellos gut erhalten. Sarkowski 698. 

97 Herrmann-Neiße, Max. Gesammelte Werke. Hrsg. 

von Klaus Völker. 10 Bände. 

Illustrierte Original-Pappbände nach Zeichnungen von 

Johannes Grützke (Entwurf Hannes Jähn). 

Frankfurt am Main, Zweitausendeins 1986-1988. 180,-

Erste Gesamtausgabe.- 1.-4. Gedichte. 5.-7. Prosa . 8. Stücke & Schriften . 9· 
Kabarett. 10. Die neue Entscheidung. Aufsätze und Kritiken. Alle Bände in 

erster Aufl age. Gut erhalten. 

98 Herzmanowsky-Orlando, Fritz von. Sämtliche 

Werke in zehn Bänden. Texte. Briefe. Dokumente. Hrsg. im 

Auftrag des Forschungsinstituts »Brenner Archiv« unter 

der Leitung von Walter Methlagl und WendeHn Schmidt­

Dengler. 10 Bände. 

Mit zahlr. Abbildungen. 

22,5 x 15,5 cm und 22,5 x 21,5 cm {Band 10). Original­

Leinenbände mit Schutzumschlägen (mit Illustrationen des 

Verfassers) . 

Salzburg, Residenz Verlag 1983-1994. 6oo,-
Umfangreichste Gesamtausgabe.- Bände 1-3: Österreichische Trilogie (Der 
Gaulschreck im Rosennetz. Rout am Fliegenden Holländer. Das Maskenspiel 

der Genien). Band 4: Erzählungen, Pantomimen und Ballette. Band 5: Zischen 

Prosa und Drama. Band 6: Dramen. Band 7: Der Briefwechsel mit Alfred 

Kubin 1903 bis 1952. Band 8: Ausgewählte Briefwechsel 1885 bis 1954. Band 
9: Skizzen und Fragmente. Band 10: Sinfonietta Canzonetta Austriaca . Eine 

Dokumentation zu+eben und Werk (reich bedildert) . Gut erhalten. 

99 Hoffmann, E. T. A. (Werke) . Hrsg. von Walter 

Müller-Seidel, mit Anmerkungen von Wolfgang Kron. 5 

Bände. 

Mit illustrationen der ersten Gesamtausgabe von 1844/45 

von Theodor Hosemann. 

Graue Original-Lederbände mit Rückenvergoldung und 

Kopfgoldschnitt 

München, Winkler-Verlag 1963-1969. 450,-
Dünndruckausgabe.- Nach dem Text der Erstdrucke unter Hinzuziehung der 
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Ausgaben von Carl Georg von Maassen, Georg Ellinger und Hans von Müller. ­

!. Fantasie- und Nachtstücke. 2. Die Elexiere des Teufels. Lebensa-Ansichten des 

Katers Murr. J. Die Serapions-Brüder. 4· Späte Werke. 5· Schriften zur Musik . 

Nach lese. Sehr gut erhalten. 

100 Hofmannsthal, Hugo von. Gesammelte Werke in 

Einzelausgaben. Hrsg. von Herbert Steiner. 15 Bände. 

Original-Leinenbände mit Schutzumschlägen. 

Stockholm und Frankfurt am Main, Bermann-Fischer und 

S. Fischer 1946-1959. \ 28o,­
Umfanqreichste Gesamtausgabe.- 1. Gedichte und Lyrische Dramen. 

2. Die Erzählungen. J. - 6. Prosa. 7.- 10. Dramen. 11.-14. Lustspiele. 15. 

Aufzeichnungen.- Bis auf: Erzählungen und Lustspiele II alle Bände in erster 

Auflage. Sehr gut erhalten mit allen Schutzumschlägen. Hagen 291, 2. 

101 Homer. Ilias [und] Odyssee. Hrsg. von Eduard 

Schwartz. Übersetzung von Johann Heinrich Voss. 

Bearbeitet von Hans Rupe, revidiert von Martin Bertheau. 2 

Bände. 

442, 9 S. u . 355 S. Dunkelgrüne Original-Lederbände mit 

Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt 

Berlin, Der Tempel-Verlag 1956. 220,­
Mit einem Nachwort von Bruno Snell, der diese Neuausgabe besorgte. Makellos 
erhalten . 

102 Jean Paul. Sämmtliche Werke. (Hrsg. vom Autor 

und R. 0 . Spazier). 6o Bände geb. in 31. 

Mit 12 Textholzschnitten in Band 40. 

Braune Halblederbände der Zeit mit Rückenvergoldung. 

Berlin, Georg Reimer 1826 - 18328. 1250,-
Erste Gesamtausgabe.- Ohne die später von Förster herausgegebenen 

Nachlaßbände 61- 65. Die Bände 29 und 30 abweichend gebunden. - Zwei 

Porträtbeiqaben. Beschabt und bestoßen. Die Rückenvergoldunq in Teilen 
abgeblättert. Die Vorsätze, bzw. die ersten Seiten meist stockfleckig. Gutes 

Exemplar. Goed. V 466, JB. Wilpert/G. 51. 

103 Joyce, James. Werke. Frankfurter Ausgabe. Hrsg. von 

Klaus Reichert unter Mitarbeit von Fritz Senn. Übers. von 

D. E. Zimmer, Hans Wollschläger u. a. 7 Bände geb. in 9· 
Mit Faksimilebeilagen. 

Schwarze Original-Lederbände mit grünen 

Rückenschildern und vergold. Rückentiteln. 

Frankfurt am Main, Suhrkamp 1969 -1981. 1200,-
Erste deutsche Gesamtausgabe.- Vorzugsausgabe in Ganzleder. Alle Bände in 

ersten Auflagen. Wohl erhalten. 

104 Kleist, Heinrich von. Sämtliche Werke und Briefe. 

Hrsg. von Wilhelm Herzog. 6 Bände. 

Mit 1 farb. Titelbild und 4 Faksimiles. 

20 x 13 cm. Original-Halbpergamentbändemit 

Rückenvergold. und Kopfgoldschnitt 

Leipzig, Insel-Verlag 1908-1911. 
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104 

105 

106 

T HOMASMANN 

Joseph 
11nd sei11e Briider 

DIE C1SCHICHTE 

JAAXOBS. 

S.FISCH ER. 

Kanten minimal berieben, die Deckel etwas verfärbt; Vorsätze teils etwas 

stockfleckig. Gutes Exemplar. Sarkowsi 927. 

105 Lessing, Gotthold Ephraim. Gesammelte Werke. 
Neue rechtmäßige Ausgabe. 10 Bände. Neue rechtmäßige 
Ausgabe. 10 Bände. 

Mit gest. Titel-Porträt und 9 Kupferstich-Tafeln (in Band 

5). 

15 x 11,5 cm. 3-500 S. Braune Halblederbände der Zeit mit 
vergold. Rückentiteln und reicher Rückenvergoldung. 

Leipzig, G. ]. Göschen 1841. 300,-
Vorderschnitt bei den ersten drei Bänden etwas gebräunt, sonst sehr schönes 

dekoratives Exemplar in guter Erhaltung. Goedeke IV /1, 153, 109 d. 

106 Mann, Thomas. Gesammelte Werke in dreizehn 

Bänden. 2., durchges. Auflage. 13 Bände. 
Hellbraune Original-Schweinslederbände mit vergold. 
Rückentitel und Kopfgoldschnitt 

Frankfurt am Main, S. Fischer 1974. 1950,-
Vorzugsausgabe in 350 Exemplaren in Ganzleder.- Immer noch die beste 

Gesamtausgabe, die mit der zweiten Auflage um den 13. Band vermehrt wurde. 

Tadelloses Exemplar. Potempa 9· Hagen 3· 

107 Mann, Thomas. Gesammelte Werke in 
Einzelbänden. Frankfurter Ausgabe. Herausgegeben von 

Peter de Mendelssohn. 20 Bände. 
17,5 x 11 cm. Grüne Original-Leinenbände mit 
Schutzumschlägen in Schubern, diese mit 

Rückenschildern. 
Frankfurt am Main, S. Fischer 1980 - 1986. 
Alle Bände in ersten Auflagen.- 1. Doktor Faustus. 2. Der Erwählte. 

6oo,-

3· Buddenbrooks. 4· Frühe Erzählungen. 5· Der Zauberberg. 6. Späte 
Erzählungen. l· Lottein Weimar. 8. Leiden und Größe der Meister. 9.-12. Joseph 

und seine Brüder. 13 . Betrachtungen eines Unpolitischen . 14. Über mich selbst. 

15. Königl iche Hoheit. 16. Rede und Antwort. '7- Von deutscher Republik. 18. 

An die gesittete Welt. 19. Bekenntnisse des Hochstaplers Felix Krull. 20. Die 

Forderung des Tages. Alle Bände mit Exlibris, zwei Bände mit Widmungen . Gut 

erhaltene, ungelesene Reihe. 

108 Mann, Thomas. Tagebücher. Hrsg. von Peter de 

Mendelssohn und Inge Jens. 10 Bände. 
Original-Leinenbände mit Rückenschild und 

Schutzumschlägen in Schubern. 

Frankfurt am Main, S. Fischer 1979-1995. 320,-
Die Bände 1-3 und 8 in späteren Auflagen, sonst in erster Ausgabe.· 1. 1918-21. 

2. 1933-34· 3· 1935·36. 4· 1937-39· 5· 1940-43· 6. 1944•46. l· 1946-48. 8. 1949•50. 9· 

1951-52. 10. 1953-55. Gut erhalten. Potem pa H I. 

109 Napoleon [Bonaparte] . Napoleons Leben. Von ihm 
selbst. Übersetzt und herausgegeben von Heinrich Conrad. 

10 Bände und 3 Ergänzungsbände in 13 Bänden. 

Mit 37 teils großen gefalt. Karten. 
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21 x 14,5 cm. Original-Halblederbände mit reicher 

Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. 

Stuttgart, Robert Lutz 1910-1913. 850,-
1.- 6. Meine ersten Siege. 7.- 9· Ich, der Kaiser. 10. Meine letzte Niederlage. 11.-13. 

Auf Sankt Helena. Schön erhaltene Reihe. 

110 Poe, Edgar Allen. Werke. Gesamtausgabe der 

Dichtungen und Erzählungen. Hrsg. von Theodor Etzel. 

Zweite Auflage. 6 Bände. 

22 x 13,5 cm. Original-Halbpergamentbändemit zwei 

schwarzen Rückenschildern und reicher Vergoldung. 

Berlin , Propyläen-Verlag [1922]. 420,-
Übersetzt von Wolf Durian, Gisela und Theodor Etzel, Emmy Keller und 
Kar/ Lerbs.- Einband und Satzanordnung von Hugo Steiner-Prag. Druck des 

Doppeltitels in Rot und Schwarz.- 1. Gedichte. Dichtungen. 2. Geschichten von 

Schönheit, Liebe und Wiederkunft. 3· Verbrechergesch ichten. 4· Die Abenteurer 

Pym und Rod man. 5· Phantastische Fahrten. 6. Scherz- und Spotgeschichten. 

Sehr schönes, frisches Exemplar. 

111 Rabener, Gottlieb Wilhelm. Satiren. Zweyte 

Auflage. 4 Bände geb. in 2. 

Mit 4 gest. Titelvignetten und zahlr. Textmedaillons von 

Johann Wilhelm Meil. 
Halblederbände der Zeit mit Rückenvergoldung. 

Leipzig, Johann Gottfried Dyck 1755· 16o,-
Teil4 in erster Ausgabe.- M it schöner, in Rot gedruckter » Warnung an alle 
unverheiratete Frauenzimmer« (vor dem 2. Buch des 4· Teils), die achte bis 

neunte Wahrsagung »vorsichtig zu überschlagen. Es würde ihm (dem Autor) 

nahe gehen, wenn sie darinnen etwas finden sollten, worüber sie erröthen oder 

empfindlich werden müßten«. Etwas berieben und bestoßen, 1 Gelenk angeplatzt; 

Trockenstempel auf Vorsatz, leicht gebräunt, stellenweise etwas braunfleckig. 

Holzmann-Bohatta IV, 16, Nr. 453· Rümann, 18. ]h . 883 (erste Aufl.). 

112 Rüke, Rainer Maria. Sämtliche Werke. 

Herausgegeben vom Rilke-Archiv. In Verbindung mit Ruth 

Sieber-Rilke besorgt durch Ernst Zinn. Zweite Auflage. 6 

Bände. 

18,5 x 11,5 cm. Hellbraune Original-Lederbände 

mit Blindprägungen auf den Rücken und 

Lederrückenschildchen mit Goldprägung in Schubern. 

Frankfurt am Main, Insel Verlag 1971-82. 900,-
Zweite Auflage der ersten maßgeblichen Gesamtausgabe.- Band sechs noch in 

erster Auflage von 1966. Nahezu tadelloses Exemplar. Sarkowski 1296. 

113 Schiller, Friedrich von. Sämmtliche Werke. 12 

Bände. 

Mit einem gest. Titel- Porträt. 
15,5 x 11 cm. Halblederbände der Zeit mit 

Rückenvergoldung. 

Stuttgart und Tübingen, J. G. Cotta 1838. 320,-
Ecken etwas bestoßen. Schönes Exemplar in dekorativen Einbänden. Trömel/ 

Marcuse 24. 

110 

112 

113 
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116 

114 Schiller, Friedrich von. [Sämtliche Werke in sechs 

Bänden]. Herausgegeben im Auftrage von Alfred Walter 

Heymel, Bernhard Suphan u. a. 11.- 13. Tsd. 6 Bände. 

(Großherzog-Wilhelm-Ernst-Ausgabe) . Flexible rotbraune 

Original-Lederbände mit Deckelvergold., Rückenvergold. 

und Kopfgoldschnitt (Entwurf Douglas Cockerell). 

Leipzig, Insel-Verlag [1924] . 68o,-
Dünndruckausqabe.- Die schöne »Großherzoq-Wilhelm-Ernst-Ausqabe« 

der Werke Schillers im Insel-Verlaq in der dritten Auflaqe.- 1. Dramatische 

Dichtunqen I. 2. Dramatische Dichtunqenii . J. Gedichte und Erzählunqen. 

4· Philosophische Schriften. 5· Historische Schriften. 6. Übersetzunqen .­

Buchausstattunq unter der Leitunq von Harry Graf Kessler und Emery Walker. 

Buchtitel und Überschriften von Eric Gill. Rücken minimal aufqehellt und leicht 

berieben. Sehr qutes Exemplar. Sarkowski 1460. 

115 Schwitters, Kurt. Das literarische Werk. Hrsg. von 

Friedhelm Lach. 5 Bände. 

Mit zahlr. Abb. im Text und auf Tafeln. 

24,5 x 18,5 cm. Original-Leinenbände mit Schutzumschlägen 

in Schubern. 

Köln, Verlag M. DuMont Schauberg 1973-1981. 200,-
Erste Gesamtausqabe.- 1. Lyrik. 2. Prosa 1918 -1930. J. Prosa 1931 - 1948. 

4· Schauspiele und Szenen. 5· Manifeste und kritische Prosa. Rücken der 

Umschliiqe etwas nachgedunkelt, sonst tadellos. 

116 Shakespeare, William. Sämmtliche Werke. 

Eingeleitet und übersetzt von A. W. Schlegel, Fr. 

Bodenstedt, 0. Gildemeister, G. Herwegh, P. Heyse u. a. 5· 

Aufl . 4 Bände. 

Mitillustrationen (Holzstiche) von John Gübert. 

27 x 19 cm. Original-Leinenbände mit reicher Gold- und 

Schwarzprägung auf den Vorderdeckeln und auf den 

Rücken. 

Stuttgart und Leipzig, DVA [nach 1886] . 200,-
Reich illustrierte Ausqabe. Sehr schön erhalten. 

117 Stendhal. Werke. Hrsg. von Friedrich von Oppeln-

Bronikowski. 8 Bände (von 10) . 

Mit Bildnissen und Tafeln. 
Original-Halblederbände mit reicher Rückenvergoldung. 

Berlin, Propyläen (1921- 1924). 26o,­
Zweite deutsche Gesamtausgabe.- !. Rot und Schwarz. J. Italienische Novellen . 

4· Über die Liebe. 5· Reise in Italien . 6. Wanderunqen in Rom. 7· Bekenntnisse 

eines Ichmmschen. 8. Ausqewiihlte Briefe. 10. Geschichte der Malerei in ltalien. ­

Es fehlen die Bände: 2. Die Kartause von Parma und 9· Romane und Novellen. 

Gut erhaltene Reihe. 




